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Safety Instructions

Before opening the tank
Release the air pressure on the sand tank. To do this, turn off the air supply valve (19), and open the nozzle valve (19C), to release pressure in the line.
Ensure that the tank pressure gauge (16) reads zero, then open the tank.

Maintain correct air pressure

Pressure should not exceed 125 PSI. If it does, the safety valve (11), is supposed to release the excess pressure. If this doesn't happen, stop all work
immediately and use the air compressor to reduce the excess pressure. Do not investigate the sandblaster's pressure problem until the pressure gauge (16)
reads zero.

Assembling the sandblaster

1. Refer to the drawing for step 1, assembling the intake manifold (15).

First, attach the pressure gauge (16), to the top of the intake manifold, turning the gauge so that is can be seen across the top of the tank. Next, attach
the throttling valve (9A) to the bottom of the manifold. Attach the nipple connector (21), to the throttling valve. Attach the joint pipe (14), to the
manifold.

2. Refer to the drawing for step 2, to assemble the water trap filler (18).

Two nipple connector (17) are screwed into each side of the filler. On one side, attach the air supply valve (19), to the nipple connector (17), and then
attach the male/female connector (20), to the other side of the air supply valve. When you're ready to operate the sandblaster, the air hose from the
compressor will fasten to the male/female connector (20).

3. Place the tank (01) on a table with the four clips up. Refer to the drawing for step 3. Screw the water trap filler (18) and its parts into the hole at the side
of the intake manifold. Then screw the open end of the joint pipe (14) with intake manifold (15) and pressure gauge (16) attached into the threaded hole
on the side of the filler pipe on op of the tank. Again, be sure that the manifold and gauge are vertical.

4. Refer to the drawing for step 4, assembly of the sand outlet valve into the hole at the bottom of the tank. Attach four parts, in order: Nipple connector
(17); sand metering valve (19B); nipple connector (17) and the sand outlet pipe (23).

5. Refer to the drawing for step 5, assembly of the nozzle shut of valve (19C). In this assembly process, you'll select one of the four nozzles (28). This is not a
permanent selection, as you may change nozzles according to the job being done. Screw the adapter (26), into the nozzle shut of valve (19C). Screw the
last nipple connector (17) into the other side of the valve.'Screw the gasket (27) into the nipple connector, then add a nozzle (28) and the nozzle cap nut
(29).

6. Refer to the drawing for step 6, for connecting the.sand :metering valve assembly (step 4) and the nozzle shut off assembly (step 5). Slide the two hose
clamps (24), over each end of the sand hose (25).'Rress one end of. the hose, over the nipple on the sand outlet pipe (23), and the other end over the
adapter (26). Both hose ends should be firmly seatedwon the nipples.'Slide the hose clamps along the hose to each nipple and tighten the clamps very
firmly. They have to resist the force of 0.65 to 125 PSI.

7. Fasten the two handlebars (06) to the tank using four pan screws (08) and four washers (10) and four hex nuts (09).

Note: keep the handle curve ends upward.

8. Locate the axle (05), and slide it through the holes in the sides of the handlebars (06). Place one wheel (02) at each end of the axle and fasten them into
place with copper pills (03) and washer (30).

9. Insert the fitted foot (04) onto the fitting on the top of the tank near theiedge. Use your last'copper pin (03) to hold the foot to the tank.

10. Before beginning operations, go back over each connection, double checking to ensute that all.are tight and properly seated.

Abrasive selection NUCA  \\

The kind of sand you choose will greatly influence the amount of time needed to cleanagiven surface areaSandblasting materials include silicon carbide,
alumina, silica sand, bank sand and beach sand. However, bank sand and beach.sand; even,if washéed, will still contain shell, coral and organic materials.
These absorb moisture much more readily than the other materials. As a result, the moistureiinbank and beach sands frequently causes plugging of the
sand metering valve. If you elect to reuse sand, remember it does wear out. The sharp edges become rounder, and are less effective. It's at that point you
should replace the batch of sand you're using.

Loading abrasives into the tank

Check your abrasive to be sure it's dry, and won't clog the meter valve (19B), sand outlet pipe (23), hose (25), or other components.

Put on the protective clothing.

Turn the air supply valve (19) to the off (horizontal) position.

Open the nozzle shut-off valve (19C) (vertical) position.

Watch the pressure gauge (16) and make sure it reads zero pressure.

Remove the filler cap (13) from the top of the tank.

Insert the funnel (30), and pour the abrasive into the funnel. Be sure to get enough into the tank to do the job at hand. But if this is a big job, fill the tank
only 3/4 full, and reload as needed to finish the cork.

Tip: if the humidity is 90-100%, the water trap (18) won't be able to trap all of the moisture in a 3/4 full tank. Beer to reduce the amount of abrasive, load
more frequently, and empty the water trap more often. This will reduce the possibility of clogging the bottom of the tank or the line.

8. With the correct amount of abrasive in the tank, and close the filler cap (13).

9. Close the nozzle shut-off valve (19C) and open the air supply valve (19).

10. Check for air leaks at the filler cap as you begin to pressurize the tank from the compressor.

NowuhswnNeR

Maintenance

You should make every effort to protect your air compressor from any damage it may receive from your sandblasting work. Your best option is to keep the

compressor in a room separate from the sandblaster, using a long hose to provide the PSI needed to do your work. A second choice is to keep the

compressor up wind from the sandblasting, and the greater the distance between them, the better. Other than that, you should continue standard
maintenance procedures for the compressor.

2. Some parts of the sandblaster will wear much more rapidly than others. The parts needing close attention carry the air/abrasive mixture, starting with the
sand hose (25), and going through the metal fittings, the shut off valve (19C) and the ceramic nozzles (28).

3. If air leaks develop in any of these parts, you should stop all work, and find what needs to be repaired or replaced. When it is new, the sand hose (25) has
2 cord piles and the walls are 1/4" thick. As the interior diameter is sandblasted, this wall becomes thinner and thinner. One way to inspect the hose and
other parts are affected by the blasting is to put on your protective clothing. Then pressurize the system and close the nozzle shut off valve (19C). Close
your hand loosely around the hose and run it up and down the hose across the fittings and nozzles. You'll be able to feel any leaks. You can also spot
places in the hose where the wall is getting very thin. These show up as blisters in the hose; if you find such a blister, get a new hose immediately If that
blister breaks, the abrasive will come out of the side of the hose at 65 or more PSI.
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KEEP THESE INSTRUCTIONS IN A SAFE PLACE! You will need these instructions or the safety instructions, the operating procedures, the parts list and
the warranty. Keep the instructions in a safe and dry place for future reference.

Air supply requirements
Sandblasting requires a large volume of air at high pressure. The efficiency of the sandblaster can be adversely affected by the use of an air supply hose of
insufficient size, insufficient air pressure or an overly large nozzle.

Technical data BWR5200 BWR5201
ity 80L
Tank capacity: 40L BWR5200 : 21 kg
BWR5201 : 17 kg
Pressure: 60-125psi 60-125psi
Hose length: 2,5m 2,5m

Hose interior diameter Hose length Nozzle interior diameter | Compressor horsepower | CFM 125PSI Sand use per hour
3/8" 50 0.10" 2 6 60Lbs

3/8" 25 0.125" 4 12 100Lbs

1/2" 50 0.150" 7 20 150Lbs

1/2" 25 0.175" 10 25 200Lbs

For best results, the air pressure should be within the range of 65-125 PSI.

Important safety instructions

/ N\

WARNING: When using tools such as your air compressor, whether powered by electric motor or gasoline engine, basic safety precautions should always be
followed to reduce the risk of fire, electric shock, and persenal injury. You should review the safety instructions or your air compressor before beginning
sandblasting with this machine.

WARNING: Read all instructions before using this machine!

. KEEP THE WORK AREA CLEAN. Cluttered areas invite injuries.

CONSIDER WORK AREA ENVIRONMENT. Don't use sandblaster in damp,\wet, orpoorly lit locations. Keep work area well lit. Don't use compressors in the

presence of flammable gases or liquids.

3. KEEP CHILDREN AWAY. All children should be kept away from the work area. Don't let them handle tools, hose or extensions cords, also no one should be
in the area of the sandblasting who does not have the same protective equipment you are using.

4. DRESS PROPERLY. Wear protective clothing because a dust and abrasive hazard exists. As a‘minimum, wear the hood (not included), a dust mask to
prevent inhaling the material being removed, and heavy duty gloves.

5. PERIODICALLY INSPECT THE SAND CARRYING COMPONENTS. These are being sandblasted,on.the inside-whenever you use the sandblaster and will wear
much more rapidly than other components.

6. SECURE THE WORK. Use clamps or a vise to hold the work if it is small or light weight. It's:safer‘than using your hands and it frees both hands to operate

the nozzle.

. DON'T OVERREACH. Keep proper footing and balance at all times

. MAINTAIN TOOLS WITH CARE. Follow instructions on lubricating and changing components and accessories.

. DISCONNECT AIR COMPRESSOR POWER. When not in use, before servicing, and when changing components.

10. AVOID UNINTENTIONAL STARTING. Be sure the nozzle valve is in the off position, when not in use.

11. STAY ALERT. Watch what you are doing, use common sense. Don't operate any machine or tool when you are tired.

12. REPLACEMENT PARTS. When servicing, use only identical replacement parts.
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Parts List

PART DESCRIPTION QTY | PART DESCRIPTION Qry
01 TANK 1 19 BRASS AIR SUPPLY VALVE,318" 1
02 WHEELS 2 19A BRASS THROTTLING VALVE, 3/8" 1
03 COTTER PINS 3 198 STEEL SAND METERING VALVE. 3/8" 1
04 FOOT 1 19C STEEL SHUT-OFF VALVE, 3/8- 1
05 AXLE 1 20 MALE-FEMALE CONNECTOR 1
06 HANDLEBARS 6 21 NIPPLE CONNECTOR 1
07 HANDLE GRIPS 2 22 AIR HOSE 1
08 PAN SCREW 4 23 SAND OUTLET PIPE 1
09 HEX NUT 4 24 CLAMP 2
10 WASHER 4 25 SAND HOSE 1
11 SAFETY VALVE 1 26 ADAPTER 1
12 O-RING 1 27 GASKET 1
13 FILLER CAP 1 28 NOZZLES (SEE BELOW)* 4
14 JOINT PIPE 1 29 NOZZLE CAPNUT 1
15 INTAKE MANIFOLD 1 30 WASHER 4
16 PRESSURE GAUGE 1 31 FUNNEL 1
17 NIPPLE CONNECTOR 5 32 HOOD 1
18 WATER TRAP FILTER 1
*NOZZLES: A=9/64" B=1/8" Wﬁlﬂ
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STEP 7

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may
also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and special
adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Istruzioni di sicurezza

Prima di aprire il serbatoio

Rilasciare la pressione dell'aria sul serbatoio della sabbia. A tal fine, chiudere la valvola di alimentazione dell'aria (19) e aprire la valvola dell'ugello (19C) per
scaricare la pressione nella linea. Assicurarsi che il manometro del serbatoio (16) indichi zero, quindi aprire il serbatoio.

Mantenere la corretta pressione dell'aria

La pressione non deve superare i 125 PSI. In tal caso, la valvola di sicurezza (11) dovrebbe rilasciare la pressione in eccesso. Se cio non accade, interrompere
immediatamente il lavoro e utilizzare il compressore d'aria per ridurre la pressione in eccesso. Non indagare sul problema della pressione della sabbiatrice
finché il manometro (16) non segna zero.

Montaggio della sabbiatrice

1. Fare riferimento al disegno della fase 1, montaggio del collettore di aspirazione (15).

Per prima cosa, collegare il manometro (16) alla parte superiore del collettore di aspirazione, ruotando il manometro in modo che possa essere visto
attraverso la parte superiore del serbatoio. Successivamente, fissare la valvola di strozzamento (9A) alla parte inferiore del collettore. Collegare il
connettore a nipplo (21) alla valvola di strozzamento. Collegare il tubo di raccordo (14) al collettore.

2. Per il montaggio del sifone (18), fare riferimento al disegno del punto 2.

Due connettori a nipplo (17) sono avvitati su ciascun lato del bocchettone. Su un lato, collegare la valvola di alimentazione dell'aria (19) al connettore
maschio/femmina (17), quindi collegare il connettore maschio/femmina (20) all'altro lato della valvola di alimentazione dell'aria. Quando si & pronti a far
funzionare la sabbiatrice, il tubo dell'aria proveniente dal compressore si fissera al connettore maschio/femmina (20).

3. Posizionare il serbatoio (01) su un tavolo con i quattro fermi in alto. Fare riferimento al disegno per la fase 3. Avvitare il riempimento del sifone
dell'acqua (18) e le sue parti nel foro a lato del collettore di aspirazione. Avvitare quindi I'estremita aperta del tubo di raccordo (14) con il collettore di
aspirazione (15) e il manometro (16) nel foro filettato sul lato del tubo di riempimento sul lato del serbatoio. Anche in questo caso, assicurarsi che il
collettore e il manometro siano verticali.

4. Fare riferimento al disegno per la fase 4, montaggio della valvola di scarico della sabbia nel foro sul fondo del serbatoio. Montare le quattro parti,
nell'ordine: Connettore del nipplo (17); valvola di dosaggio della sabbia (19B); raccordo del nipplo (17) e tubo di uscita della sabbia (23).

5. Fare riferimento al disegno per la fase 5, montaggio della valvola di chiusura degli ugelli (19C). In questo processo di assemblaggio, si selezionera uno dei
quattro ugelli (28). Non si tratta di una selezione permanente, poiché e possibile cambiare ugello in base al lavoro da svolgere. Avvitare |'adattatore (26)
nella valvola di chiusura dell'ugello (19C). Avvitare |'ultimo raccordo (17) sull'altro lato della valvola. Avvitare la guarnizione (27) nel connettore del nipplo,
quindi aggiungere un ugello (28) e il dado del cappuccio delllugello (29).

6. Per il collegamento del gruppo della valvola di dosaggio della,sabbia (fase 4) e del gruppo di chiusura dell'ugello (fase 5), fare riferimento al disegno
relativo alla fase 6. Far scorrere le due fascette stringitubo,(24) suiciascuna estremita del tubo della sabbia (25). Premere un'estremita del tubo sul nipplo
del tubo di uscita della sabbia (23) e I'altra estremita sull'adattatore (26). Entrambe le estremita del tubo devono essere saldamente posizionate sui
nippli. Far scorrere le fascette stringitubo lungo il tubo'fino a ciasecun nipplo e serrarle molto saldamente. Devono resistere a una forza compresa tra 0,65
e 125 PSI.

7. Fissare i due manubri (06) al serbatoio utilizzando quattro vitiia testa cilindrica,(08), quattro rondelle (10) e quattro dadi esagonali (09). Nota: tenere le
estremita della curva della maniglia verso I'alto.

8. Individuare I'asse (05) e farlo passare attraverso i fori ai lati del manubrio (06). Posizionare una ruota (02) a ciascuna estremita dell'asse e fissarle in
posizione con le pastiglie di rame (03) e la rondella (30).

9. Inserire il piedino montato (04) sul raccordo in cima al serbatoio, vicino alborde. Utilizzare I'ultimo perno di rame (03) per fissare il piede al serbatoio.

10. Prima di iniziare le operazioni, riesaminare ogni collegamento, verificando ¢he siano'tutti ben.saldi e correttamente inseriti.

Selezione dell'abrasivo \, A \\

Il tipo di sabbia scelto influisce notevolmente sulla quantita di tempo necessaria per puliré una determinata superficie. | materiali per la sabbiatura
comprendono il carburo di silicio, I'allumina, la sabbia di silice, la sabbia di banca e.a sabbia di Spiaggia. Tuttavia, la sabbia di banco e la sabbia di spiaggia,
anche se lavate, contengono ancora conchiglie, coralli e materiali organici.

Questi assorbono I'umidita molto piu facilmente degli altri materiali. Di conseguenza, I'umidita‘presente nellé sabbie dei banchi e delle spiagge provoca
spesso l'intasamento della valvola di dosaggio della sabbia. Se decidete di riutilizzare la sabbia, ricordate che si consuma. | bordi taglienti diventano piu
rotondi e sono meno efficaci. A quel punto & necessario sostituire il lotto di sabbia utilizzate.

Caricamento degli abrasivi nel serbatoio

Controllare che I'abrasivo sia asciutto e non intasi la valvola del contatore (19B), il tubo di uscita della sabbia (23), il tubo flessibile (25) o altri componenti.
Indossare gli indumenti protettivi.

Ruotare la valvola di alimentazione dell'aria (19) in posizione off (orizzontale).

Aprire la valvola di intercettazione dell'ugello (19C) (posizione verticale).

Osservare il manometro (16) e verificare che la pressione sia pari a zero.

Rimuovere il tappo di riempimento (13) dalla parte superiore del serbatoio.

Inserire I'imbuto (30) e versare I'abrasivo nell'imbuto. Assicurarsi di versare nel serbatoio una quantita sufficiente a svolgere il lavoro in questione. Se si
tratta di un lavoro importante, riempire il serbatoio solo per 3/4 e ricaricarlo se necessario per finire il tappo.

Suggerimento: se I'umidita & del 90-100%, la trappola per I'acqua (18) non sara in grado di trattenere tutta I'umidita in un serbatoio pieno per 3/4. La birra
riduce la quantita di abrasivo, carica pil frequentemente e svuota pil spesso il sifone dell'acqua. In questo modo si riduce la possibilita di intasare il fondo
del serbatoio o la linea.

8. Con la giusta quantita di abrasivo nel serbatoio, chiudere il tappo di riempimento (13).

9. Chiudere la valvola di intercettazione dell'ugello (19C) e aprire la valvola di alimentazione dell'aria (19).

10. Controllare che non vi siano perdite d'aria sul tappo di rifornimento quando si inizia a pressurizzare il serbatoio dal compressore.

NoupwNeE

Manutenzione

E necessario fare il possibile per proteggere il compressore d'aria da eventuali danni che potrebbero derivare dal lavoro di sabbiatura. La scelta migliore &

quella di tenere il compressore in una stanza separata dalla sabbiatrice, utilizzando un tubo lungo per fornire la PSI necessaria per il lavoro. Una seconda

scelta e quella di tenere il compressore a distanza dalla sabbiatura, e maggiore é la distanza tra i due, meglio . A parte questo, & necessario continuare le
procedure di manutenzione standard per il compressore.

2. Alcune parti della sabbiatrice si usurano molto piu rapidamente di altre. Le parti che richiedono una maggiore attenzione trasportano la miscela di aria e
abrasivo, a partire dal tubo flessibile della sabbia (25), passando per i raccordi metallici, la valvola di intercettazione (19C) e gli ugelli in ceramica (28).

3. Se si verificano perdite d'aria in una di queste parti, & necessario interrompere il lavoro e individuare cio che deve essere riparato o sostituito. Quando e
nuovo, il tubo di sabbia (25) ha 2 mucchietti di corda e le pareti sono spesse 1/4". Man mano che il diametro interno viene sabbiato, questa parete diventa
sempre pil sottile. Un modo per verificare che il tubo e le altre parti siano interessate dalla sabbiatura e indossare gli indumenti protettivi. Quindi
pressurizzare il sistema e chiudere la valvola di chiusura dell'ugello (19C). Chiudere | a mano intorno al tubo e farla scorrere su e giu per il tubo attraverso i
raccordi e gli ugelli. Sara possibile percepire eventuali perdite. E inoltre possibile individuare i punti del tubo in cui la parete si sta assottigliando. Se si
riscontra una bolla di questo tipo, & necessario acquistare immediatamente un tubo nuovo. Se la bolla si rompe, I'abrasivo fuoriesce dal lato del tubo a 65
o piu PSI.
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CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI IN UN LUOGO SICUROQ! Queste istruzioni o le istruzioni di sicurezza, le procedure operative, |'elenco dei componenti e la
garanzia vi serviranno. Conservare le istruzioni in un luogo sicuro e asciutto per future consultazioni.

Dati tecnici BWR5200 BWR5201
Capacita del serbatoio: 80L 40L
BWR5200 : 21 kg
) ) ) BWR5201 : 17 kg
Pressione: 60-125psi 60-125psi
Lunghezza del tubo flessibile: 2,5m 2,5m

Requisiti di alimentazione dell'aria
La sabbiatura richiede un grande volume d'aria ad alta pressione. L'efficienza della sabbiatrice puo essere compromessa dall'uso di un tubo di alimentazione

dell'aria di dimensioni insufficienti, da una pressione insufficiente o da un ugello troppo grande.

Diametro interno del Lunghezza del Diametro interno Potenza del compressore | CFM 125PSI Utilizzo di sabbia all'ora
tubo tubo flessibile dell'ugello

3/8" 50 0.10" 2 6 60Lbs

3/8" 25 0.125" 4 12 100Lbs

1/2" 50 0.150" 7 20 150Lbs

1/2" 25 0.175" 10 25 200Lbs

Per ottenere risultati ottimali, la pressione dell'aria deve essere compresa tra 65 e 125 PSI.

Importanti istruzioni di sicurezza NOCY N\

AVVERTENZA: Quando si utilizzano strumenti come il compressore.d'aria;sia esso alimentato da un motore elettrico o da un motore a benzina, & necessario
seguire sempre le precauzioni di sicurezza di base per ridurre il rischio di.incendi,scosse elettriche e lesioni personali. Prima di iniziare a sabbiare con questa
macchina, & necessario leggere le istruzioni di sicurezza d e | compressore d'aria-

AVVERTENZA: leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare questa macchina!

1. MANTENERE PULITA L'AREA DI LAVORO. Le aree disordinate favoriscono gli infortuni:

2. CONSIDERARE L'AMBIENTE DI LAVORO. Non utilizzare la sabbiatrice in ambienti umidi, bagnati o scarsamente illuminati. Mantenere I'area di lavoro ben
illuminata. Non utilizzare compressori in ambienti presenza di gas o liquidi inflammabhili.

3. TENERE LONTANI | BAMBINI. Tutti i bambini devono essere tenuti lontani dall'area di lavoro. Non'lasciare che maneggino attrezzi, tubi o prolunghe, inoltre
non devono essere nell'area della sabbiatura che non disponga degli stessi dispositivi-di protezione utilizzati.

4. VESTIRSI CORRETTAMENTE. Indossare indumenti protettivi perché esiste un rischiodipolvereie di abrasione. Indossare almeno il cappuccio (non incluso),
una maschera antipolvere per evitare di inalare il materiale da rimuovere e guanti pesanti:

5. ISPEZIONARE PERIODICAMENTE | COMPONENTI CHE TRASPORTANO LA SABBIA. Questi vengono sabbiati all'interno ogni volta che si utilizza la sabbiatrice
e si usurano molto pili rapidamente di altri componenti.

6. FISSARE IL LAVORO. Se il lavoro & piccolo o leggero, utilizzare morsetti o una morsa per tenerlo fermo. E pii sicuro che usare le mani e libera entrambe le
mani per azionare l'ugello.

7. NON SPORGERSI TROPPO. Mantenere sempre |'equilibrio e I'appoggio corretto

8. MANTENERE GLI STRUMENTI CON CURA. Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione di componenti e accessori.

9. SCOLLEGARE L'ALIMENTAZIONE DEL COMPRESSORE D'ARIA. Quando non € in uso, prima della manutenzione e quando si sostituiscono i componenti.

10. EVITARE L'AVVIAMENTO INVOLONTARIO. Accertarsi che la valvola dell'ugello sia in posizione off, quando non viene utilizzata.

11. STARE ALL'ERTA. Fate attenzione a cio che fate, usate il buon senso. Non utilizzare macchine o utensili quando si & stanchi.

12. PARTI DI RICAMBIO. In caso di manutenzione, utilizzare solo parti di ricambio identiche.
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Elenco delle parti

PARTE DESCRIZIONE QTrA | PARTE DESCRIZIONE QrA
VALVOLA DI ALIMENTAZIONE DELL'ARIA IN
01 SERBATOIO 1 19 OTTONE, 318 1
0 RUOTE 5 Jon | VALVOLA DI STROZZAMENTO IN OTTONE, .
3/8
VALVOLA DOSATRICE PER SABBIA IN
03 COPPIGLIE 3 198 | scdno. 3/8" 1
0 DIED! L oc | VALVOLA DI INTERCETTAZIONE IN ACCIAIO, L
3/8-
05 ASSE 1 20 CONNETTORE MASCHIO-FEMMINA 1
06 MANUBRI 6 21 CONNETTORE A NIPPLO 1
IMPUGNATURE PER
07 MANIGLIE 2 2 TUBO ARIA 1
08 VITE PAN 4 23 TUBO DI USCITA DELLA SABBIA 1
09 DADO ESAGONALE 4 24 CLAMP 2
10 RONDELLA 4 25 TUBO DI SABBIA 1
11 VALVOLA DI SICUREZZA 1 26 ADATTATORE 1
12 GUARNIZIONE CIRCOLARE[ 1 27 GUARNIZIONE 1
13 TAPPO DI RIEMPIMENTO | 1 28 UGELLI (VEDI SOTTO)* 4
14 TUBO DI GIUNZIONE 1 29 DADO A BECCO D'OCA 1
COLLETTORE DI
15 ASPIRAZIONE 1 30 RONDELLA 4
16 MANOMETRO 1 31 FUNNELLO 1
17 CONNETTOREANIPPLOY| (5 32 CAPPUCCIO 1
18 FILTRO A TRAPPOLA PER |\
L'ACQUA
*UGELLI: A=9/64" B=1/8 " c=7/64"D=3/32"" & N\

BORMANN)] 7=




PASSO 1 ' PASSO 2

SERBATOIO

PASSO 3 PASSO 4

SERBATOIO

GRUPPO UGELLI

PASSO 5

PASSO 6
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TABELLA

PASSO 7

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione pu6 causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e lI'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

[BORMANN] 7~ 1




06nyieg acparoug xpriong

MNpw to dvolypa tng Se§apevig

Extovwote tnv mieon aépa otnv Sefapevh Appou. MPOKELUEVOU VA TO EMITUXETE aUTO, KAelote tnv BaABida mapoxng aépa (19), kat avoifte tnv BaABida
akpoduoiou (19C), mpokeLuévou va ektovwbei n rtieon otnv ypaupr. BeBawwbeite 0tL o petpntnig nieong de€apevng (16) éxel Evelén "undév" kat akohoUBwg
avoi€te tnv dfapevn.

ALaTnPOTE TV OWOTH Ttieon aépa

H mieon &ev mpémnel va unepPaivel ta 125 PSI. Eqv oupPel autd n BarBiba acdaleiag (11) ektovwvel tnv umepPoAtkr Tieon. ZTnv mepintwon mou Sev
emutevxBel ektovwon mieong Slakoyte kABe eldoug epyaoia aUECWE KOL XPNOLOTIOLOTE TOV OEPOCUUIILEDTY] TIPOKELUEVOU VO LELWOETE TNV UTEPPBOALKN
niiean. Mnv acxoAnBeite pe tnv enilucn tou mpoPALTOG TiieoNG TOU appoBOAEQ WG OTOU N €VEELEN TOU MEeTPNTH TtieonG (16) Seiel "undev".

ZuVapHOAGYNoN TOoU aptoBoAEa

1. Me avadopd oto ox£dLo yia to Brina 1, cuvappoloyrote tnv moAAamAn elcaywyns (15).Npwta, mpocaprodote Tov Petpnth Tiieong (16), otnv Kopudn Tng
TIOAAQUITANG ELOAYWYNG, TTEPLOTPEDOVTOG TOV LETPNTH OUTWE WOTE VO UITOPEL val eival 0patog Kal TEpav TG Kopudrig tng Se€apevrc. Itn CUVEXELA, OUVEEDTE
v otpayyaAoTtikr BaABiba (9A) oto kATtw MéEPOG TNG TOANATANG. ZUVSEDTE ToV HaoTd olvdeong (21) otnv otpayyaAiotikr BaABida. Zuvdéate Tov apBpwtd
owAnva (14) otnv moAAamAn.

2.Me avadopd oto oX€SLO yLa TO Brpa 2, KAt TIPOKELLEVOU yLaL TNV cUVAPHOAdYNnan Tou diktpou mayibag vepou (18), Blbwote SUo paotoug cuvdeong (17) oe
KABe MAeupd Tou diktpou. Antd tn pia mMheupd, cuvséote tn BaABida mapoxig aépa (19), oto paotd cuvdeong (17) Kat oTn CUVEXELXL CUVEEDTE TOV APTEVLKO/
BnAuko ovvdeopo (20) otnv dAAN TAeupad tng BaABidag mapoxng aépa. Otav eloTe £TOLUOL VO AELTOUPYIOETE TOV OUOBOAEQ, OTEPEWOTE TOV CWANVA 0EPA TOU
OUWMTILEDTH OTOV apoeVIko/BnAuko olvdeopo (20).

3. ToroBetrote tnv Se€apevn (01) og éva TPAMED e TOUG TECOEPLG CUVEETAPEG (KAUTG) Ttpog ta mdvw. Exovtag wg avadopd to oxédio yia to BApa 3 Bldwote
10 ¢iAtpo nayideuong vepou (18) kal T TUAKOTO AUTOU 0TNV OTtr) TAEUPLIKA TNG TIOAAATANG ELoaywynG. AKOAOUBWG BLEWOTE TO AVOLKTO GKPO TOu apBpwtol
owAnva (14) pe tnv moAarnAn eloaywync (15) kot tov Hetpntr ieong (16) cuvdedepévo otnv OTELPOTOUNUEVN OTTH TIAEUPLKA TOU CWARVA TTARPWONG 0TO MAVW
TuApa Tng de€apevng. BeBatwBelte yia akoun pa popd OtL n moAAATAR Kat 0 LETPNTAG eival TomoBetnuévol KabETwe,.

4. Me avadopd oto ox€dlo yia 1o Bripa 4, cuvappoloynate tn BoABida e£66ou dupou otV oMK 0To KATW MEPOG TNG Se€apevic. Zuvdéate Ta akolouba
téooepa Pépn, He tnv €€ng oelpd: Maotog cuvdeong (17), BaABida pétpnong aupou (19B), paotdg ovvdeong (17) kat cwAnvag §6dou dppou (23).

5. Me avadopd oto oxédLo ya to Brina 5, cuvappoleynote Totwua akpoduaciou tng BarBidag (19C). Z& autrv Tn Sladikacio cUVAPHOAOYNONG, ETUAEETE Eva
ano ta téooepa akpoduota (28). Auto Sev eival TEPLOPLOTIKO, KABWC Hnopeite va aAdeTe ta akpoduola avdAloya pe Ty epyacia n oroia AapBavel xwpa.
Blbwaote tov mpooapuoyéa (26) oto nwpa tou akpodueiou.tng BaABidag (19C). Bibwote tov tedeutaio paotd cuvseong (17) otnv &AAn mAeupd tng BaABidag.
Bibwote tn dpAdvtia (27) otov paotd cUVEEoNG KaL, 0T GUVEXELD, TTPOCBETTE éva akpodUoLo (28) Kal To KamdkL-ragudsL akpoduaoiou (29).

6. Me avadopd oto oxédLo ya to Bripa 6 yia tn ouvdeon tnGRAABLSAG HETPRONG dppou (Brpa 4) kal Tou Karmaklou akpoduaiou (Brpa 5) cUpete ta SVo péoa
oUodLENG owAnva (24) mdvw arod k&Be dkpo Tou cwARva dppou, (25).Mieote Toéva dkpo Tou CWARVA TAVW amd Tov LAoTO oTov cwARva §650u dppou (23),
KoL To GAAO GKPO TAvVW artd Ttov Tipooappoyéa (26). Audotepa ta, Akpa auTtd owAriva Ba TpEmneL va ival otabepd oTeEpPEWNEVA OTOUG LAOTOUG. SUPETE TA
péoa cUodLENG WAV KATA KOG TOU CWARVA O KABE HOOTO Kot TPOKAAEDTE LoxUpH cUodLEn ota péoa oLodLENG. Oa TPEMEL VAL AVTEXOUV O€ Lo Suvaun
nieong amno 0,65 éwg 125 PSI.

7. Zuvdéote TG SUo XelpohaPég (06) otnv Se€apevr xpnotponolwvtag teogeplg Bidec (08), téaoepls podéAleg (10) kat Téooepa e§aywvika agudsdia (09).
Snuelwon: KPATAOTE TA KAUTUAWTA AKPO XELPOAXBWVY TIPOG TA AVW.

8.Evtomniote tov dfova (05) kaL CUPETE TOV HECW TWV OMWV OTLG TIAEUPEG TwV XepohaBwy (06).Tortobetrote évav tpoxo (02) o kdBe dkpo Tou dfova Kat
otabepomnotiote Toug otnv B€on Toug pe Komilieg (03) kat podéheg (30).

9. ToroBetrote to otabepomnoinuévo okéog (04) otnv B€on mpooapuoyrg otov TUBpEVA TS SEEQUEVCKOVTA OTNV AKPN. XPNOLUOTOLAOTE TNV TeAeuTaia
koriAla (03) wote va ouykpatnBei to okélog otnv Se€apevr 10. Mpwv Eekvrioete pe Ty AEToupyio TOU JnXavAUaTtog, Kottdéte kat AL kabs olvdeon,
eléyxovtag SUAG wote va SLacdaAloeTe OTL OAEC OL CUVOEDELG Elval EMOPKWEG CUOPLYHEVEG Kat€XOUV KATAARNAN é8paon.

Ertthoyn Asiavong

To €i60¢ NG Appou mou eriléyete Ba emnpedoet og HeydAo Babuo To XPOVIKO SLdoTnpa Tou anauteital yia va kaBapioete pio Sedopévn emidaveta. Ta UAKA
appoBoAng epthapBdavouy to kapRidlo mupttiov, TV ahoupiva, tnv aAhouBLakn dppo, Thv RO upttiou Kol tnv Appo apaliog. Evtoutolg, n aAlouBlakn
AUMOG KaL N dppog mapadiag, akdua ki av mAuBoulyv, Ba mepléxouv akopa Bahdoota (m.x. koxUALa) Kot GAAQ opyavikd UAKO Ta omoia amoppodouv Thv
vypaocia oAU eukohotepa amod GAAa UALKA. Q¢ amotéAeopa, n uypacia oTnv aAAouBLakr GUUO KOL TV GUUO TNG TapaAiog ouxva pokaAel eUmAOK oTnv
BaABidag Hétpnong dupou. Edv emulé€ete va emavaxpnoLLOTOLOETE TNV Ao, BupnBeite 6t dpBeipeTal. OL axunpEG AKPES TWV KOKKWV YiVOVTOL TIEPLOCOTEPO
OTPOYYUAEG Kat gival AlyOTEPO AMOTEAECUOTIKEG. 2€ eKEVO TO onpeio akpLBWG Ba MPEMEL VAL AVTIKATAOTAOETE TV MAPTISA TNG GOV TIOU XPNOLLOTIOLE(TE.

NpooBkn UAkoU appoBoAng (Aetavtikol péoou)

1. EAéy€te To UAKO aupoBoAnG (Aetavtikd péoo) wote va BeBatwbeite OtL eival §npo kat 6t dev epdpdooel Tnv BaABida pétpnong (19B), Tov cwAnva e€66ou
AUpOU (23), Tov EUKAUTTTO aywYo (25), 1 AANA CUCTOTIKA MEPN.

2. DOPECTE MPOOTATEUTIKO EEOMALONO.

3. Ztpédte TNV BaABida mapoxnig aépa (19) otnv opldvtia Béon (Béon o ).

4. Avoi&te tnv BaABida Stakomng mapoxng akpoduaciou (19C) (k&Betn Bon).

5. Napatnprote Tov Hetpnth Ttieong (16) kot BeBalwbdeite OtL €xel €vdelen mieong undevikn.

6. Adpatpéate To KartdkL MARpwong (13) ard tnv kopuodr tou Soxeiou.

7. Elodyete tnv xodvn (30) Kot eyxVoTe To UALKO apoBoAng (Aetavtiko péco). BeBawwBeite OtL yepilete oe emapkr mooOTNTA HE TO €V AOYW UALKO WOTE va
npaypatononBel n okomoupevn epyacio cwotd. Eav mpokettat mepi SUOKOAOU eyxXelpAUATOC yepiote To Soxeio povo katd ta 3/4 kol {avayspiote Omwg
amnatteital pokelévou va oAokAnpwBei to épyo.

SHMEIQZH: edv n vypacia kupaivetal petaft 90 kat 100% o SlaxwpLotrg vepou uypaciag (18) dev Ba eivat og B€on va Staxwpilel OAn TV vypacia oe pa
Kotd 3/4 memAnpwpévn de€apevn). Elval mpotiuotepo va pelwdei n moodtnta tou UAKOU appoBoAnc (Aetavtikol péoou), va yepilete Pe autd ouxvotepa, Kot
va abeldiete Tov SLoxwpLoTh vePou vypaciog mePLOcOTEPO CLUXVA. AUTO Ba pelwaeL TV TBavoTnTa ERdpagng Tou TUBUEVA TG SEEAUEVAG 1) TNG YPOLUUAG.
8. Exovtag TonoBetroeL TNV owaoTh moootnta UALKOU apupoBoArg otn Sefapevn kAeiote to kamakt degapevig (13).

9. KAeilote tnv BaABisa Siakomng mapoxng akpoduaiov (19C) kat avoite tnv BaABida mapoxng aépa (19).

10. EAéyéte yLa Tuxov Slappog aépa oTo KarmdkL Soxeiou kabwg Eekvdte va aUEAVETE TNV Tiieon otnV SeEQEVH LE TOV CUMTLEDTH.
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Zuvtripnon

Mpénel va kataBdANete KAOe MPOOTIABELA TIPOKELUEVOU VA TIPOCTATEVCETE TOV AEPOCUUIILEDTH 0aG Ao omotadmote {npia mou unopei va npokAnBei amnd
TG epyacieg aupoPorig. H BéAtiotn emloyn €ival va KpATHOETE TOV CUMTILEDTH O €va SWHATLO EEXWPLOTA amd Tov appoBOAEd, XPNOLUOTIOLWVTAS EVay
HOKPU EVKOUTTTO CWANRVA TIPOKELUEVOU VAL TIAPEXETAL I ATIALTOUEVN TILECT TIPOKELLEVOU VoL HEPETE €L¢ TTEPQG TNV epyacia oag. Mia SeUtepn emloyn elvat va
TIOPAUEVEL O GUUTILECTHG AVAVTN TOU apOPBOAEQ, KaL 0 000 peyaAUTepn andotach and autdv (tdoo To KOAUTEPOD). EKTOG AUTWY, TPETEL VAL CUVEXIOETE TLG
TUTIKEG SLASLKAGIEG CUVTAPNONG YL TO CUUTILEDTH).

2. Oplopéva TuApata tou appoBolréa GpBeipovtal meplocdtepo ypriyopa amd dAa. Ta tpuipata mov xpeldiovtal WSLaitepn nmpoooxr HeTadEéPouv To piypa
aépa/Aelavtikol LEoou, OTWE 0 EVKAMITTOG CWARVAG Appou (25), ol peTahAikég ouvdéaelg, n BaABida Siakomig mapoxng (19C) kat ta KEPAUIKA akpoduoLa
(28).

3. EGv avamtiooovtal SLoppoEg aépa 0 OMOLOSHTIOTE QIO TAL TUAOTO AUTA, TIPETEL VO OTAUATHOETE KABE epyaaia Kot vo SLEPEUVIOETE TIOLO AKPLBWG TAKA
TIPETIEL VAL ETILOKEVOOTEL /) vaL avtikataotabel. Otav gival KawoupLlog 0 eUKAUTTOE CWARVAG ARHUOU (25) €XEL 2 OUOKEVTPEG OTPWOELS ALVWV KAl T TOLXWHATA
autou elvat axoug 1/4". AeSopévou OTL N EoWTEPLKN SLANETPOG eMISEXETAL AUUOPBOAR, TO TOXWHO QUTAG YIVETAL CUVEXWE AEMTOTEPO. EVOg TPOTOG yla va
eléygete To owArva Kot AAa TpRpata ou ennpedlovral and tnv appoBoAr gival va GopECETE TOV TPOOTATEUTIKO POUXLOUO OAG. ST CUVEXELD, QUEROTE
v tieon oto ouotnpa Kot kKAeiote tn BaABida Stakomrg mapoxrig tou akpoduaciou (19C). NeptBAAAeTe pe To X€pL oag eAadpws TO CWAARVA Kol SLATPEETE e
QUTO TTAVW Kol KATW ToV OWARVa o€ OAa Ta e§apTApATA KL akpodpUOoLa, WOTE va Umopeoete va StaoBavBeite Tuxdv Slappoéc. Mropeite eniong va evtonioete
TG B€0€lg 0TOV EVKAUMTO CWAARVA OTIOU TO TolXWHA €XEL yiveL TTOAU AEMTO oTa onueia omou epdavifovtal Gouokdles. Edv Bpeite pia tétola GouokdAa
QVTLKOTOOTHOTE TOV EUKAUTTO CWARVA e EVav KavoUpLo apéowg EGv n kuéAn ondoel, To UAKO appoBoAng (Aetavtikd péco) Ba ektofeuBel amod tnv mAeupd
TOU €VKOUTITOU OWARAVA e Tiieon 65 PSI A akoun peyahutepn.

KPATHITE TIZ OAHTIEZ AYTES E ASOAAEZ MEPOZ! Oa xpelaoteite TI§ 08nyieg auTég pokelpévou yia kabodnynon oe {ntipata achalelag, Stadkaoieg
Aewtoupyliag, T Alota e§aptnpdtwy Kal Tnv eyyunon. GUAdETe TG 0dnyieg oe aodaAEéG kat oTEYVO UEPOG YLa LeANOVTLKY avadopd.

TeXVIKA XOPOKTNPLOTIKAL BWR5200 BWR5201
5 i 80L 40L
Xwpntikotnta Se§apevng BWR5200 : 21 kg
) BWR5201 : 17 kg
MNieon: 60-125psi 60-125psi
MHKOG EUKAUITTOU CWARVOL: 2,5m 2,5m

Aroutr\oeLg mapoxng aépa NGO ) N\
H appoBoAn amattel peydho oyko aépa og unAn Beppokpasio."H anddoon Tou appoBoléa Unopel vo EMNPEACTEL GNUAVTLKE OO TNV XProN EVKAUTTOU
OWAAVO TOAU LLLKPNG TIAPOXNG OEPQ, QVETIOPKI TILECH 0EPQL 1) EEOUPETIKALULEYAAD aKkpodUaLO.

Eowteptkn Siapetpog | Mnkog svkaumntov | Ecwtepkn Stdpatp% o urieoty | CFM 125PSI | Xprion dupou ava wpa
EUKAUTITOU CWARVa cwAnva akpoduoiou ‘M\

3/8" 50 0.10" 2 6 60Lbs

3/8" 25 0.125" 4 12 100Lbs

1/2" 50 0.150" 7 20 150Lbs

1/2" 25 0.175" 10 25 200Lbs

JUVLOTOUHE Tiieon aépa otnv mepLoxn amnod 65 €wg 125 PSI yia BEAtiota anoteAéopata.

Inuavtikég odnyieg acdaleiog -

MPOZOXH: Otav XpnoLLOTOLE(TE EpyaAEia OMIWG O OEPOCUUTILECTAG EITE AUTA KoUVTOL PE NAEKTPLKO Kntrpa €ite Ye Bevivokwntrpa, Ba mpémel va
0akOAOUBE(TE BAOIKA TIPOANTITIKA LETPA TIPOOTACIOG WOTE VA LELWVETAL O KIVEUVOG TTUPKAYLAG, NAEKTPOTANELQG KOL TTPOCWTILKOU TPOLU LATIOMOU. Oa TIPETEL VAL
MEAETNOETE €K VEOU TIG 08Nnyieg aodadeiag YL TOV AEPOCUUTILESTH OQG TIPLV XPNOLLOTIOLOETE TO NXAVNIA QUTO €V TIPOKELMEVW VLo ARLUOBOAR.

NPOZOXH: AlaBaote Tig 08nyieg mpLv TV Xprion Tou pnxavipatog!

1. AlatnproTe TNV TiEPLoxN epyaciag Taktomolnuévn kat kabapn. H atagia sivat attia tpaupatiopwy.

2. Na éxete mdvta unoyn oag to reptBaAiov epyaciag. Mnv XpnolUomnoLeite Tov apupoBoAéa O TEPLOXEG e Uypaaia, UYPEG, 1 e KakO wTLopO. AlaThproTe
™V TiEPLoXn epyaoiog KaAws GwWTLoMEVN. MV XpNOLUOTIOLEITE CUMTILECTEG TTaPOoL i EUGAEKTWY aepiwv i LYPWV.

3. KPATHZTE TA MAIAIA MAKPIA. Ta taubid Sev mpémel va Bpiokovtal otnv meploxn epyaciag. Na pnv ta adprvete va enefepyalovial epyaleia, TOV EUKOUTTO
owAnva, enektdoelg KoAwdiwv. Kaveilg ev mpémel va Bploketal oty mepLoxr EKTEAEONC £pYOOLWV aOPBOARG O omoiog Sev dopd LoOSUVANO POUXLOUO
npootaciog pe tov Ko oag.

4. NTYOEITE KATAAAHAA! DopEOTeE MPOOTATEUTIKO POUXLOHO EVOVTL OKOVNG Kol AeLavTikol péoou. Kat' eAdyLotov dpopéate koukoUAa (Sev mepthapBavetal),
pLat pdoka évavtl okdvng yLa Ty amoduyr €L0Tvorg UALKOU amopdKpuveng Kat yavtia Bapeiag xpnong.

5. EAET=TE MEPIOAIKA TA EZEAPTHMATA NOY METAQEPOYN AMMO. Ydiotavtal ecwTteptkd tnv Stadikacio appoBoAng OMoTe XpnoLUOTIOLELTE TOV QpUOBOAER
Kot pBeipovtatl oAU ypnyopodTtepa amd dAAa eaptrpata.

6. ALDAAIZTE TO ANTIKEIMENO EPTAZIAL. XpnOLUOTIOLOTE LAVSOAQ Lol VO GUYKPOTAOETE TO QVTLKELEVO epyaciag edv eival pkpd f edadpu. Elval
a0paAECTEPO AT TO VO XPNOLUOTIOLELTE TA XEPLA 0AG KAl ameAeUBepWVEL ApdOTEPA TA XEPLO OO WOTE VA XELPLETTE To akpoduaLo.

7. MHN TENTQNEZTE. Kpatiote KatdAANAO BnUATIOMO KoL LooppoTtia avd aoa oTyun.

8. ZUVTNPNOTE Ta epyaleia oag Pe ouvemela. AkoAouBroTe TG 08nyieg Almavong Kot avTikatdotaong e€apTnUdtwy Kot tapeAkOpeVwY (agecoudp).

9. AMOZYNAESTE TON AEPOZYMMIEZTH. Ze mepiodo un xpriong, mpo tou o€pPLg KAl KATA TNV AVTIKATACTAoN EPTNUATWY.

10. AMOMYTETE ANEMNIOYMHTH EKKINHZH. BeBawwBeite 6t n BaABida akpoduaciou Bpioketat otnv B€an OFF, 6Tav Sev XpNOLUOTIOLELTE TO HNXAVNUA.

11. Na eilote mavtote o€ eypriyopon. MpooéxeTe TL KAVETE, XPNOLUOTOLELTE KO AOyLKA. Mnv xpnoLponoleite pnxavn f epyaleio dtav eiote Koupaopévol.

12. E€aptrpata avTikatdotaons. Katd to o€pBLg xpnoLHooLEiTe LdvoV OpoLa e§0PTHUATA QVTLKATAOTAONG.
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Aiota §aptnpudtwyv
E§aptnua Nepypadn MARBGog | E§aptnua Nepypadn MARBog
01 AEZAMENH 1 19 OPEIXAA. BAABIAA MAPOXHE AEPA ,318" 1
02 TPOXOI 2 19A OPEIXAA. BAABIAA STPATTAAIZMOY, 3/8" 1
03 KOMIAIEZ 3 198 ATZAAINH BAABIAA METP. AMMOY. 3/8" 1
04 2KENOZ 1 19C ATSZAAINH BAABIAA AIAKOMHS, 3/8- 1
05 A=ONAZ 1 20 2YNAEZMOZ APZENIKO-OHAYKO 1
06 MMNAPEZ XEIPOAABQN 6 21 MAZTOZ 2YNAEZHZ 1
07 XEIPOAABEZ 2 22 EYKAMMNTOZ 2QAHNAZ AEPA 1
08 BIAA 4 23 ArQroz Ez0A0Y AMMOY 1
09 EZATQNIKO NAZIMAAI 4 24 SOITKTHPAZ 2
10 POAENA 4 25 EYKAMMNTOZ 2QAHNAZ AMMOY 1
11 BAABIAA AZDAAEIAZ 1 26 MPOZAPMOIHZ 1
12 LAKTYAIO2 1 27 OAANTZA XTETANQIHZ 1
2TETANOMOIHZHZ

13 NOMA MAHPQZHX 1 28 AKPOOYZIO (AEITE MAPAKATQ)* 4
14 ArQroz xYNAEzZHZ 1 29 TYOAO NEPIKOXAIO AKPOOYZIOY 1
15 MOANANAH EIZATQrHz 1 30 POAEAA 4
16 METPHTHZ NIEZHZ 1 31 XOANH 1
17 MAZTOZ ZYNAEZHX 5 32 KAAYMMA 1
18 AIAXQPIZTHZ YTPAZIAZ 1

*AKPODYZIA: A=9/64" B=1/8" [ C=7/64"\ D=3/32"

24
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AE=AMENH
19C AIATA=H AKPOQYZIOY
26
24
BHMA 5 BHMA 6
(BORMANN) i=ie o
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TPAMEZI

BHMA 7

* O kataokevaotng Slotnpel to Sikaiwpa va mpaypatonol|osl Seutepeliouceg aAAyYEG OTO OXESLACUO TOU TIPOLOVTOG KAL OTO TEXVIKA XAPOKTNPLOTIKA
Xwpig TponyoUlpevn eldomoinon, ektdg €dv oL aANayEG QUTEG eMNPEAlOUV ONUAVTIKA TtV artddoon Kot Asttoupyio aodalelag Twv mpoidviwy. Ta
e€aptiparta mou meptypddovtat / anelkovifovrat otig oeAideg Tou gyxelpldiou mou Kpatdte ota XEpLa oag evEEXeTAL va adopolV Kat oe GANO LOVTEAQ TNG
OELPAG TTPOLOVIWV TOU KATALOKEUOLOTH, LE TIOLPOLOLA XOPAKTNPLOTLKA, Kol eVEEXETAL VAl NV TIEPIAQLBAVOVTAL OTO TIPOLOV TIOU HOALG QITOKTH OATE.

* T va Staodaliotel n aohdAeta kat n aglomiotia tou mPoldvTog Kabwe Kat N LoxUg tng eyyunong OAeg oL epyaocieg embLopbwang, eAéyxou, EMLOKEUNG i
QVTLKATAOTOONG CUMITEPIAABAVOREVNG TNG CUVTAPNONG KAl TWV EL8IKWY pubuicewy, mMPEmeL va ektehoUVTaL HOVO amd TeXVIKOUG Tou €0UCLOS0TNUEVOU
TUAMATOG Service TOU KATAOKEVAOTH.

* XpnOLUOTIOLELTE TTAVTO TO TIPOLOV WE TOV TtaPEXOUEVO EOTALOMO. H AglToupyia TOU TIPOIOVTOG UE UN-TIPOPAETIONEVO EEOTIALOUO EVOEXETAL VA TIPOKOAEDEL
BAGBN 1 akdua kat coBapd TPAUUATIONO 1 Bdavato. O KATAOKEVOOTHG KAl O el0aywyéag oudepia euBivn dEpeL yla Tpavpatiopous kat BAABeS mou

T(POKUTITOLV atd TNV XPrion KN IpoBAEnopevou EOMALOUOU.
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UHCcTpyKumMm 3a 6e3onacHocT

Mpeau ga otBOpUTE pesepBoapa

OcBobogfeTe HanAraHeTo Ha Bb34yxa B pe3epBoapa 3a NACHK. 3a Aa HanpaBWTe TOBa, U3K/OYeTe BEHTWA 33 NoAaBaHe Ha Bb3ayx (19) u oTBopeTe BeHTUNA
Ha ato3aTa (19C), 3a a oceoboauTe HansiraHeTo B TpbbONpoBoOAa. YBepeTe ce, Ye MaHOMETbPBLT 33 HasiAraHe Ha pesepBoapa (16) nokassa Hyna, cnes KoeTo
oTBOpETe pe3epsBoapa.

MNoaabpykaHe HA NPABU/IHO Bb3AYLWHO HanAraHe

HansraHeTo He Tpab6Ba Aa HagaBuMwasa 125 PSI. AKo ToBa CTaHe, NpeanasHuAaT knanat (11) Tpabsa Aa ocBob60AM M3NULWHOTO HanAaraHe. AKO TOBa He ce Cyuun,
He3abaBHO cnpeTe uanaTa paboTa 1 M3noa3BaliTe Bb3AyLWHMUA KOMNPECOP, 33 Aa HaManuTe CBPbXHanAraHeTo. He npoyysaiTte npobnema ¢ HanAraHeTo Ha
NACBbKOCTPYKaTa, LOKAaTO MaHOMETbPBT (16) He NoKake Hyna.

Crno6aBaHe Ha NACLKOCTPYMHATA MaLLMHA

1. BuxkTe YepTexa 3a cTbnka 1, crnobssaHe Ha BCMyKaTenHua Konektop (15).

MbpBo, NpMKpeneTe maHoMeTbPa (16) KbM ropHaTa YacT Ha BCMYKATE/NHWUA KOJIEKTOP, KaTo 3aBbpTUTE MaHOMETbPA TaKa, Ye 4a Ce BUXK/AA B ropHaTa yact
Ha pe3epsoapa. Cnes ToBa NpuKpeneTe Apocenvpaimsa KnanaH (9A) Kbm A0AHATA YacT Ha KonekTopa. MpuKpeneTe HUNENHUA CbeauHuTen (21) Kbm
Apocenupaluma knanaH. MpukpeneTe cbeAnHUTeNHaTa Tpbba (14) Kbm KONeKTopa.

2. O6bpHETe ce KbM YepTeka 3a CTbIKa 2, 33 A4a Cr1obute NbaHUTENA Ha BOAHUA cudoH (18).

OT BCAKa CTpaHa Ha Mb/HUTENA Ce 3aBMHTBAT MO ABE CbeAWHUTENHU HuNenu (17). OT efHaTa CTpaHa NpUKpeneTe BEHTUAA 3a NodaBaHe Ha Bb3ayx (19)
KbM CbeAuHUTeNA Ha Hunena (17), a cnep ToBa NpUKpeneTe MbKKUs/KeHCKUA cbeamHuTen (20) Kbm ApyraTa CTpaHa Ha BEHTWUA 33 MOAABaHEe Ha Bb3a4yX.
KoraTo cTe rotoeu ga paboTuTte ¢ NACbKOCTPYIMKATA, Bb3AYLWHUAT MapKy4 OT KOMNPECOPa LiLe Ce 3aKPenm KbM MbXKKUA/KeHCKMA KoHeKkTop (20).

3. MocraBeTe pe3sepsoapa (01) Ha Maca C YeTMPUTE LMMNKKU Harope. BuxKkTe yepTelka 3a CTbMKa 3. 3aBMHTETE MbAHWUTENA Ha BOAHMA cndOH (18) 1 HerosuTe
4acTu B OTBOPaA OTCTPAHU Ha BCMyKaTeNHMs KonekTop. Cnep ToBa 3aBMiMTE OTBOPEHMUA Kpail Ha cbeauHUTenHaTa Tpbba (14) ¢ npuKpeneH BcMmyKaTeneH
KonekTop (15) 1 maHomeTbp (16) B 0TBOpa C pe3ba oTCcTpaHU Ha Nb/IHUTENHATa Tpbba OTKbM rbpba Ha pesepsoapa. OTHOBO ce yBepeTe, Ye KONeKTOPbT
1N MaHOMETbPbT Ca Pa3noNoXKeHN BePTUKANHO.

4. BUKTe yepTeka 3a CTbMKa 4, MOHTaX Ha U3NyCcKaTeNHMA KNanaH 3a NACbK B OTBOPA HA AbHOTO Ha pe3epBoapa. MpuKpeneTe YeTUPUTE YACTU B CIEAHUA
pea: CbeamHuTen Ha Hunena (17); knanaH 3a fo3unpaHe Ha nacbka (19B); cbeanHuTen 3a Hunen (17) u Tpbba 3a U3nyckaHe Ha nAcbka (23).

5. BuyKTe yepTexka 3a CTbMKa 5, MOHTaX Ha cnMpaTenHua BeHTUA Ha Atosata (19C). B To3u npouec Ha crnobsasaHe wie nsbepete eaHa oT YeTupuTe ato3u (28).
ToBa He e nocToaHeH M36op, TbiA KAaTO MOXKETE Aa CMeHATe Al03MTe B 3aBUCMMOCT OT M3BbpLIBaHaTa paboTa. 3aBuMHTETe aganTtepa (26), B 3aTBOpa Ha
BEHTUNA Ha Ato3aTta (19C). 3aBMHTETe NOCNEAHUA CbeAMHWTEN Ha HakpaWHuKa (17) B Apyrata cTpaHa Ha BeHTWNA. 3aBWMHTETe ynabTHEHWeTo (27) B
KOHEKTOpa Ha Hunena, cies KoeTto gobasete Ato3a (28) wiraiikata Ha Kanadkara Ha go3saTa (29).

6. BUyKTe YepTexKa 3a CTbnKa 6 3a CBbp3BaHe HAa KOMIIEKTa HAa BEHTWA 33 f03MpaHe Ha NACbKa (CTbMKa 4) U Ha KoMMN/eKTa 3a 3aTBapsHe Ha Ato3aTa (CTbhKa
5). NMnb3HeTe ABeTe CKOOM 3a MapKyd (24) BbpXy BCEKM KpaiHa MapKyya 3a NACHK (25). HaTucHeTe eanHuA Kpaii Ha MapKyya BbpXy HUMNena Ha Tpbbata 3a
M3MycKaHe Ha NACbK (23), a apyrva Kpaii - Bbpxy adantepa (26). M Agata Kpas Ha mapKyya TpsAbBa Aa ca 34PpaBO 3aKpeneHu Bbpxy Hunenute. MabsHeTe
CKOBUTE Ha MapKyya No NPOTEXKEHME Ha MapPKyya 10 BCEKM HUMEN U 3aTEFHETe CKObUTe MHOTO 34paBo. Te TpAbBa Aa M34bpKaT Ha cuna ot 0,65 go 125 PSI.

7. 3akpeneTe asete kopmuna (06) Kbm pesepBoapa ¢ nomoLTa HaMeTrpu BrHTa (08), YeTpw Wwaiibm (10) n yeTnpw wectocTeHHM raliku (09).
3abenerkKka: ApbKTe KpauLiaTa Ha U3BMBKATa Ha ApbXKKaTa HArope.

8. Hamepete octa (05) 1 A npokapaiiTe npes 0TBOpUTE OTCTPaHM HA'KopMuIoTO (06): MocTaseTe no egHo Koneno (02) BbB BCEKM Kpait Ha OCTa U M 3aKkpeneTe
B nocraBeTe ¢ meaHu xandeta (03) u waiiba (30).

9. NocTtaBeTe MOHTMpPaHOTO cTbnasno (04) Bbpxy GUTMHIa B ropHaTa YacT Ha pe3epsoapa 6ans3o, go pbba. U3nonssaiTte nocnegHus megeH wudT (03), 3a aa
3aKpenuTe KpayeTo KbM pe3epsoapa.

10. Mpeawn pa 3anoyHeTte paboTa, NperneaaiTe OTHOBO BCAKA BPb3Ka, KaTo NpoBepwUTe ABa NbTUYAANA BCUYKM Ca 34paBO 3aT€rHATV U NPaBUAHO NOCTaBEHM.

MU360p Ha abpa3us \’ A \)\

BuAbT Ha M36paHMA NACHK LLe NOB/IMAE 3HAYUTENHO Ha BPEMEeTo, HeobXoAMMO 3a NOYUCTBAHE Ha' AafeHa NOBBPXHOCT. MaTepuanuTte 3a NACHKOCTPYeHe
BK/IIOYBAT CUANLMEB Kapbua, anyMUHUEB OKCUA, KBApPLOB MACHK, HaHCKM U NnaXKeH NACHK, BbNpekn ToBa BPEroBUAT U NNAKHUAT NACHK, A0PY M Aa ca
M3MUTU, MPOABANKABAT Aa CbAbPKAT YEPYNKU, KOPANU U OPraHUYHWU MaTEPUANU.

Te abcopbupat BRarata MHOro No-s€CHO OT ApYruTe maTepuanu. B pesyntaT Ha ToBa B/laraTa B MACHLUTE OT.OperoseTe 1 NNaxKoBeTe YeCTo BOAU A0

3anyliBaHe Ha J03MPaLLMA KNanaH 3a NACbK. AKO pelunTe 4a U3nosi3BaTe NACbKa NOBTOPHO, He 3a6paBAiiTe, Ye Toi ce nsHocsa. OcTpute pbboBe cTaBaT no-

3a06/1eHM 1 ca NO-Manko epeKTUBHU. MMEHHO B TO3M MOMEHT TPABBa Aa 3aMeHUTe U3non3BaHaTa OTBAaC NapTMAA NACHK.

3apexAaHe Ha abpa3ueu B pesepsoapa

1. NMposepeTe abpasuBa, 3a Aa CTe CUTYPHMU, YE € CyX M HAMA Aa 3anyLun u3mepsaTenHus seHTua (19B), TpbbaTa 3a M3nyckaHe Ha NACHK (23), mapKkyya (25) uamn
APYrY KOMMOHEHTH.

. Obneuete 3aWMTHOTO 0BAEKIO.

3aBbpTeTe BeHTMA 3a NoAaBaHe Ha Bb3ayx (19) B M3KAOUYEHO (XOPU3OHTAIHO) MOOXKEHME.

OTBOpeTe cnupaTtenHusa BEHTUA Ha Ato3aTa (19C) (BepTMKANHO NONOKEHME).

. Habntogasaite maHomeTbpa (16) v ce yBepeTe, 4e NOKa3Ba Hy/eBO HasAraHe.

. CBaneTe Kanaykara 3a nbsiHeHe (13) oT ropHaTa YyacT Ha pe3epBoapa.

. NMocTasete dyHuaTa (30) U n3cunete abpasmsa BbB GyHUATA. YBEPETE Ce, Ye B pe3epBoapa UMa AOCTaTbYyHO KOIMYECTBO, 3a A,@ CBbPLUNTE CbOTBETHATA
pabota. Ho ako ToBa e ronama paboTa, Hanb/iHeTe pe3epBoapa camo A0 3/4 u npesapexgaiTe Npu Heo6XO0AMMOCT, 3a Aa LOBBLPLUKTE TanaTa.
CbBeT: aKo BAaXKHOCTTa Ha Bb3ayxa e 90-100%, BoaHUAT cndoH (18) HAMa Aa MosKe Aa yN0BM UanaTa Bnara B 3/4 nbneH pesepsoap. bupa, 3a 4a Hamanute
KO/IMYECTBOTO Ha abpasunBa, 3apexaaiiTe No-4eCTo U U3NpasBaiiTe NO-4ecTo BoAHUA cubOH. ToBa Le HaManM Bb3MOXKHOCTTA 33 3anyLBaHe Ha AbHOTO Ha
pesepBoapa wau Ha Tpbbonposoaa.

8. C NpaBUIHOTO KONMYeCTBO abpa3ns B pesepBoapa 1 3aTBOPeTe KanaykaTta Ha pesepsoapa (13).

9. 3aTBOpETE CNMpaTeHMA BEHTUA Ha Ato3aTa (19C) n oTBopeTe BEHTMA 3a NogaBaHe Ha Bb3ayx (19).

10. NposepeTe 3a Te4OBe Ha Bb3/yX B KanaykaTta Ha pesepBoapa, KOraTo 3anoyHeTe fa ro MbAHUTE C KOMMpecopa.

MoappbXxKKa

TpabBa Aa NONOKMUTE BCUUKM YCUAUA, 3a Ad NPeAnasuTe Bb3AyLIHUA CM KOMMPECop OT BCAKAKBM NOBPEeAM, KOUTO MoraT Aa 6bAaT NpuunHeHu ot paboTaTa Bu

C NACBKOCTPYMKa. Hall-[,06puAT BapMaHT € Aa AbPKUTE KOMNPECOPa B MOMELLEHUE, OTAE/NHO OT NACBKOCTPYMHATA MaLlMHa, KaTo M3M0A3BaTe Ab/bl MapKyY,

3a Aa ocurypute Heobxoaumma 3a pabotata PSI. BTopuAT BapuaHT e KOMNPECOPBT Aa Ce AbPXKM Ha BATbPA OT NACbKOCTPYMHATa MallUMHa, KaTo KOJIKOTO Mo-

roIIMO € Pa3CTOAHUETO MEXKAY TAX, TONKOBaA No-Aobpe. OcBeH ToBa TPA6Ba Aa NPOABMKMTE CTaHAAPTHUTE NPOLIeAypPU 33 NOAAPBIKKA Ha KOMMpecopa.

2. HAKoM YacTu Ha NACBKOCTPYIHATa MallMHA ce M3HOCBAT MHOTO Mo-6bp30 OT Apyru. YacTuTe, Ha KOUTO TPA6Ba Aa ce 06bPHEe cneLnasHo BHUMaHue,
NpeHacAT CMecTa OT Bb3A4yX v abpasms, KaTo ce 3anoYyHe OT MapKyyda 3a NACHK (25) 1 ce npemuHe npes meTasHuTe GUTUHIKU, cMpaTenHua knanax (19C) n
KepamuyHuTe atosu (28).

3. AKO B HAKOA OT Te3M YacTu ce NOABAT Bb3AYLLUHM Te4oBe, TpAbBa Aa cnpeTe uanaTa paboTa 1 fa OTKpUeTe Kakeo TpAbBa Aa ce PEMOHTMPA MU 3aMEHU.
KoraTo e HOB, MapKy4bT 3a MACHK (25) MMa 2 KynuuHU OT LIHYPOBE 1 CTeHUTe My ca ¢ gebennHa 1/4". C u3anMYaHeTo Ha BbTPELUHMA AUaMEeTbP Tasu CTeHa
CTaBa Bce No-TbHKA M NO-TbHKa. EAMH OT HauMHWTE fa NpoBepUTe Aanu MapKyybT U APYr1Te 4acTU ca 3acerHaT oT NACbKOCTpyiHaTa 06paboTka, e Aa
obneyeTe 3aWMUTHOTO cn obekno. Crep ToBa BAUTHETE HANATAHETO B CUCTEMATa U 3aTBOPETE CNMpaTeHUA BEHTUA Ha Ato3aTa (19C). 3aTBopeTe pbKaTa
c1 cBOBOAHO OKONMO MapKyya 1 A MPOKapaiTe Harope-Hagoy no Mapkyya npes GUTUHIUTE U AtosuTe. LLe moxKeTe Aa yceTUTE eBEHTYaNHU TeYOBe.
MoskeTe CbLLO TaKa Aa 3abenexute mecTa B MapKyya, Kb4eTo CTeHaTa cTaBa MHOTO TbHKa. Te ce MpoABABaT KaTo MeXypu B MapKyya; ako OTKpUeTe TakbB
mexyp, He3abaBHO B3emeTe HOB MapKy4 AKO TO3M MeXyp ce CryKa, abpasuBbT LLe M3ne3e OT CTpaHaTa Ha MapKyya npu 65 unu noseve PSI.
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CbXPAHABAMTE TE3U MHCTPYKLIMW HA CUTYPHO MSACTO! Tesu MHCTPYKLMM Lie BY 6bAaT HEOBXOAMMM MM 33 UHCTPYKLMUTE 3a 6e30MacHOCT,
npoueaypuTe 3a paboTa, CNUCbKA C 4acTU U rapaHumaTta. CbXpaHABaWTe MHCTPYKLMUTE HA CUTYPHO M CYXO MACTO 3a 6bAeLLm CrpaBKu.

TexHU4YecKkn AaHHU BWR5200 BWR5201
: 80L 40L
KanauuTeT Ha pesepsoapa BWRS5200: 21 Kr
BWR5201: 17 kr
Hanarane: 60-125psi 60-125psi
[ObnXKunHa Ha mapKyya: 2,5m 2,5m

U3nckeBaHuA 3a nogaBaHe Ha Bb3AyX

MacbKocTpyiiHaTa 06paboTKa M3MCKBa rosam 06em Bb3AyX Moz BUCOKO HansraHe. M3non3saHeTo Ha MapKyy 3a NoAaBaHe Ha Bb3AyX C HegocTaTbyeH
pa3smep, HEJOCTaTbYHO HaNAraHe Ha Bb3AyXa WM NPeKaNeHo ronama [ilo3a MoXe Aa ce 0Tpasu HebNaronpuATHO Ha ePpeKTUBHOCTTA Ha MACbKOCTPYIMHATa
MallMHa.

BbTpeweH gnamersvp Ha | AbaKuHA Ha BbTpeweH anamerbp Ha | KOHCKM cunm Ha CFM 125PSI U3nonseaHe Ha NACHK Ha
MapKy4a MapKy4a Atosara Komnpecopa yac

3/8" 50 0.10" 2 6 60 mbpu

3/8" 25 0.125" 4 12 100 nnbpum

1/2" 50 0.150" 7 20 150 nnbpwm

1/2" 25 0.175" 10 25 200 nnbpwu

3a nocTuraHe Ha Hall-fobpw pe3ynTaTv HanAraHeTo/MHa Bb3Ayxa TPAOBa Aa e B AvanasoHa 65-125 PSI.

Ba)KHU MHCTPYKLMK 3a 6e3onacHocT AN 2. N

MPEAYNPEXAEHWE: Korato nsnonssate MHCTPYMEHTU KaTO'BallmaA Bb3A4yLLIEH KOMNPEcop, He3aBUCMMO [a/iv Ce 3aXPaHBa OT eNeKTPUYECKU AN BEH3NHOB
Asuraten, BuHaru Tpabsa Aa cnassaTte OCHOBHUTE NpesnasHu MepKK 3a 6esonacHocT, 3a @ HaManuTe PuUCKa OT NoXKap, TOKOB yAap U TeNeCHU NoBpeau.
TpabBa fa npernesarte UHCTPYKLUMMTE 33 6e30NacHOCT UK BawWMABB3AYLEH KOMRAPECOP, Npean Aa 3anoyHeTe NACbKOCTPYEHe € Ta3n MallMHa.

NPEAYNPEXAOEHUE: NMpoyeTeTe BCMYKM MHCTPYKLMM, Npean Aa'n3nonssare Tasv mawimHa!

1. NOAABLPKAMNTE PABOTHATA 30HA YNCTA. 3ambpceHuTe MecTa ca NpeAnocTaBKa 3a HapaHABaHMA.

2. OBMWC/IETE CPEAATA B PABOTHATA 30HA. He n3nonssaiiTe NACbKOCTPYMKa, HaBAAKHW, MOKPNMAN cnabo ocseTeHn mecTa. MoaabpikaiTe paboTHaTa
30Ha f0b6pe ocBeTeHa. He n3non3Bsalite KOMNPECOPU B HaZIMYME Ha 3aNaIMMU Fa30BE NN TEYHOCTU®

3. NA3ETE AELLATA HACTPAHA. Bcuukm feua Tpabsa Aa ce AbpiKaT Aaney oT paboTHaTta 30Ha. He MM mo3BonasaiiTe fa 60paBAT C UHCTPYMEHTU, MapKyyu nam
YOBKUTENN, CBLLLO TaKa HUKOW He TpABBa Aa B 30HaTa Ha NACBKOCTPYIiHaTa 06paboTka, KOUTO He pasmonaraT CbC CbLLOTO 3aLMTHO 060pyABaHE, KOETOo
usnonssare.

4. LA CE OBJIMYATE NPABUJ/THO. HoceTe 3awmTHO 061€KN10, Thid KaTo CbLLLECTBYBA OMACHOCT OT Npax Mabpasmneu. Hocete MMHMMYM KauysiKaTa (He e
BK/IIOYEHa B KOMMJIEKTA), Macka 3a npax 3a Aa He ce BAMWLIBA OTCTPaHABAHUAT MaTepuas, KaKTOW PbKaBuLM 3a paboTa B TEKKM YCNOBUA.

5. NEPMOONYHO NMPOBEPABANTE KOMIMOHEHTUTE 3A NMPEHACAHE HA NACHK. Te ce onecbyasat OTBBTPE BCEKM NMbT, KOraTo M3N013BaTe NACLKOCTPYMHATA
MaLLWHA, U Ce U3HOCBAT MHOTO MO-6bP30 OT APYrUTE KOMMOHEHTH.

6. OCUTYPABAHE HA PABOTATA. M3nonsBaiite ckobu uiv Bu3us, 3a Aa 3aKpenuTe U3LEeANETO, ako TO € MasIKo UK neKko. Tosa e no-6e3onacHo, OTKONKOTO Aa

n3nonsgaTte pblieTe cu, 1 ocBobOXKAaBa U ABeETe pbLe 3a paboTa Ato3aTa.

. HE NPEKANIABAMTE. MoaabpaiiTe NpaBu/Ha CTOMKa M paBHOBECME MO BCAKO Bpeme

. MOOObPKANTE UHCTPYMEHTUTE BHUMATE/IHO. CnasBaiiTe MHCTPYKLMMTE 3a CMa3BaHe M CMAHa Ha KOMMOHEHTM 1 aKcecoapu.

. U3K/TKOYETE 3AXPAHBAHETO HA Bb34YLLUHWA KOMMPECOP. KoraTo He ce “3non3Ba, Npeam CepBU3HO 06C/TYKBAHE U MPU CMAHA HA KOMMOHEHTU.

10. U3BATBAHE HA HENPEAHAMEPEHO CTAPTUPAHE. YBepeTe ce, Ye K1anaHbT Ha At03aTa e B U3K/II0YEHO NOJIOXKEHMEe, KOraTo He ce M3MnoA3Ba.

11. BbAETE HALLPEK. MneaaitTe KakBO npasuTe, U3Mon3BaitTe 34pas pasym. He paboTete ¢ MalWMHW UAX MHCTPYMEHTU, KOraTo CTe YMOPEHMU.

12. PE3SEPBHW YACTMW. MNpw cepBmn3HO obcayKBaHe M3N0A3BaNTE CamMo UAEHTUYHM Pe3epPBHU YacTU.

O 00 N
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CnUCbK Ha YacTuTe

YACT OMUCAHME KONMY| YACT OMUCAHUE KO/IMYE
ECTBO CTBO
MECMHIOB K/TAMAH 3A MOAABAHE HA
01 PE3EPBOAP 1 19 Bb3AYX, 318" 1
02 KONENA 2 19A | MECMHrOB APOCENMPALLL BEHTN, 3/8" 1
03 LIMGTOBE 3 1op | CTOMAHEH OSVIPALL BEHTIN 3A NACBK.
3/8
04 KPAK 1 I9C | CTOMAHEH CIMPATE/IEH BEHTW/I, 3/8- 1
05 oc 1 20 MBMKM 1 SKEHCKI KOHEKTOP 1
PBKOXBATKM 3A
06 VIPABEHVE 6 21 CbEAVHUTEN 3A HUMEN 1
PBKOXBATKM 3A
07 [IPLIKKATA 2 2 Bb3AYLIEH MAPKYY 1
08 BMHT 3A PAN 4 23 TPbBA 3A U3MYCKAHE HA MACHK 1
09 HEX NUT 4 24 CKOBA 2
10 WAVBA 4 25 MACBYEH MAPKYY 1
11 BE3OMACEH BEHTWN 1 26 ALIAMTEP 1
12 O-MPBCTEH 1 27 YITBTHUTEN 1
13 KAMAYKA 3A Mb/IHEHE 1 28 [tO3V (BXK. MNO-40NY)* 4
14 CbEAMHUTENHATPBBA | 1 29 KAMAUYKA HA HAKPAHUKA 1
BCMYKATE/IEH
15 HOMEKTOP 1 30 MPOMMBKA 4
MAHOMETBP 3A WAWVBA
16 HANATAHE 1 31 1
17 CbEAVHUTEN 3A HUMNEA| | 5 32 KAMAK 1
18 GU/ITBP 3A VIIABAHE HAf '\
BOJA
*[103U: A=9/64" B=1/8 " C=7/64" D=3/32" N\ & N\,
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TABTMUA

CTbIMKA 7

* Tpoun3BOAMTENAT CM 3aMa3Ba NPABOTO Aa NPaBU HE3HAYUTENHU NMPOMEHM B AM3aMHA U TEXHUYECKUTE cneuuduKaumMm Ha NpoayKTuTe 6e3 npeaBapuUTeHO
yBEAOM/IEHME, OCBEH aKO Te3W MPOMEHWM He 3acAraT 3HauuTenHo paboTata M 6He3omacHOCTTa Ha MPOAYKTWUTE. YacTute, onMCcaHM/WAKOCTPUPaHU Ha
CTPAaHULMTE HA PBKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKWUTE B PBLETE CU, MOXKE Aa Ce OTHACAT W 3a APYrM MOAENWU OT NPOAYKTOBATA NIMHUA Ha MPOU3BOAMUTENA C
NoA06HM XapaKTEPUCTUKM U MOXKE [,@ HE Ca BKIKOUYEHU B TOKY-LLO NPUAOBUTUA OT Bac NPOAYKT.

* 3a ga ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa U HAAEKAHOCTTa Ha MPOAYKTA M BaAMAHOCTTA HA rapaHUMATa, BCUYKM PaboTU NO PEMOHT, NPOBEPKA UM 3aMAHa,
BK/IIOUYUTE/IHO NOAAPBXKKA M CELMaNHM HAaCTPOMKK, TpAGBa Aa Ce M3BbPLUBAT CAMO OT TEXHWULM OT OTOPU3NPAHUSA CEPBU3EH OTAE/N Ha NPOM3BOAUTENS.

* BuHaru u3nonssaiTte NpoAayKTa C AocTaBeHOTo obopyasaHe. Pabotata Ha mpogykTa ¢ o6opyABaHe, KOETO He e [JOCTaBeHO, MOXe fa AoBeae [0
HEn3npaBHOCTU MU O0PU A0 CEPUO3HU HapaHABaAHUA UAU CMDBPT. npOVI3BOAVITeJ'IFIT N BHOCUTENIAT HE HOCAT OTrOBOPHOCT 3@ HapaHABAHUA U LWETH,
Bb3HMKHA/NN B PE3yNTaT Ha U3MO/I3BAHETO Ha HECLOTBETCTBALLO Ha U3MUCKBaHMATa 0bopyaBaHe.
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Instructiuni de siguranta

Tnainte de a deschide rezervorul

Eliberati presiunea aerului din rezervorul de nisip. Pentru a face acest lucru, inchideti supapa de alimentare cu aer (19) si deschideti supapa duzei (19C),
pentru a elibera presiunea din conductd. Asigurati-va ca manometrul de presiune al rezervorului (16) indica zero, apoi deschideti rezervorul.

Mentineti presiunea corecta a aerului

Presiunea nu trebuie si depaseasca 125 PSI. Tn caz contrar, supapa de siguranta (11) trebuie s& elibereze presiunea in exces. Dacé acest lucru nu se intampl3,
opriti imediat toate lucrarile si folositi compresorul de aer pentru a reduce presiunea in exces. Nu investigati problema presiunii sablonatorului pana cand
manometrul (16) nu indica zero.

Asamblarea sablonatorului

. Consultati desenul pentru etapa 1, asamblarea colectorului de admisie (15).

n primul rand, atasati manometrul (16) la partea superioara a colectorului de admisie, intorcand manometrul astfel incat si poata fi vizut pe partea
superioard a rezervorului. in continuare, atasati supapa de reglare (9A) la partea inferioara a colectorului. Atasati racordul cu mamelon (21) la supapa de
reglare. Atasati teava de imbinare (14) la colector.

2. Consultati desenul de la pasul 2, pentru a asambla umplutura capcanei de apa (18).

Doua racorduri de racord (17) sunt insurubate in fiecare parte a dispozitivului de umplere. Pe o parte, atasati supapa de alimentare cu aer (19), la
conectorul cu mamelon (17), apoi atasati conectorul de sex masculin/feminin (20), pe cealaltd parte a supapei de alimentare cu aer. Cand sunteti gata sa
folositi sablonatorul, furtunul de aer de la compresor se va fixa la conectorul masculin/feminin (20).

3. Asezati rezervorul (01) pe o masé cu cele patru cleme in sus. Consultati desenul pentru pasul 3. Tnsurubati dispozitivul de umplere a sifonului de ap4 (18)
si piesele sale in orificiul de pe partea laterald a colectorului de admisie. Apoi insurubati capatul deschis al tevii de imbinare (14) cu colectorul de admisie
(15) si manometrul (16) atasat in orificiul filetat de pe partea laterald a tevii de umplere de pe opul rezervorului. Din nou, asigurati-va ca colectorul si
manometrul sunt verticale.

4. Consultati desenul pentru pasul 4, asamblarea supapei de evacuare a nisipului in orificiul din partea de jos a rezervoruluiAtasati cele patru piese, in
ordine: Racordul cu mamelon (17); supapa de dozare a nisipului (19B); racordul de racordare (17) si conducta de evacuare a nisipului (23).

5. Consultati desenul pentru pasul 5, asamblarea supapei de inchidere a duzei (19C). in acest proces de asamblare, veti selecta una dintre cele patru duze
(28). Aceasta nu este o selectie permanents, deoarece puteti schimba duzele in functie de lucrarea efectuata. insurubati adaptorul (26), in supapa de
inchidere a duzei (19C). Tnsurubati ultimul conector de.duze (17) in cealaltd parte a supapei. insurubati garnitura (27) in conectorul de racordare a duzei,
apoi adadugati o duzd (28) si piulita de inchidere a duzei (29).

6. Consultati desenul pentru pasul 6, pentru conectareatansamblului de supapd de dozare a nisipului (pasul 4) si a ansamblului de inchidere a duzei (pasul
5). Glisati cele doud cleme de furtun (24), peste fiecare capat al furtunului de nisip (25). Apasati un capat al furtunului, peste mamelonul de pe teava de
iesire a nisipului (23), iar celdlalt capat peste adaptor, (26). Ambele capete ale furtunului trebuie sa fie bine asezate pe nipluri. Glisati clemele de furtun
de-a lungul furtunului pana la fiecare mamelon si strangeti clemele foarte ferm. Acestea trebuie sa reziste la o forta de 0,65 pand la 125 PSI.

7. Fixati cele doud ghidonuri (06) pe rezervor cu ajutorul a patru suruburicu capse (08), patru saibe (10) si patru piulite hexagonale (09).

Notd: pastrati capetele curbe ale méanerului in sus.

8. Gasiti axul (05) si glisati-l prin gaurile din partile laterale ale ghidonului (06).Asezati cite o roatd (02) la fiecare capat al axei si fixati-le in se fixeaza cu
pastile de cupru (03) si saiba (30).

9. Introduceti piciorul montat (04) pe racordul din partea superioara a rezervorului, langa‘margine. Folositi ultimul stift de cupru (03) pentru a mentine
piciorul pe rezervor.

10. Tnainte de a incepe operatiunile, verificati din nou fiecare conexiune, verificdAnd.de'dous ori dacé.toate sunt stranse si asezate corect.

Selectarea abrazivului \'A \}\

Tipul de nisip pe care il alegeti va influenta foarte mult timpul necesar pentru a curdta o,\@anumita’suprafata.\Printre materialele de sablare se numara carbura
de siliciu, alumina, nisipul de silice, nisipul de banca si nisipul de plajd. Cu toate.acestea, nisipul desmal si nisipul de plajd, chiar daca sunt spalate, vor contine
in continuare cochilii, corali si materiale organice.

Acestea absorb umiditatea mult mai usor decat celelalte materiale. Prin urmare, umiditatea din nisipul de pe maluri si de pe plaja cauzeaza frecvent
colmatarea supapei de dozare a nisipului. Daca alegeti sa reutilizati nisipul, nu uitati cd acesta.se uzeazdasMarginile ascutite devin mai rotunde si sunt mai
putin eficiente. Tn acel moment ar trebui s& inlocuiti lotul de nisip pe care il utilizati.

Jany

Incircarea abrazivilor in rezervor

Verificati abrazivul pentru a va asigura ca este uscat si ca nu va bloca supapa contorului (19B), conducta de iesire a nisipului (23), furtunul (25) sau alte
componente.

Imbracati hainele de protectie.

Rotiti supapa de alimentare cu aer (19) in pozitia oprita (orizontald).

Deschideti supapa de inchidere a duzei (19C) (pozitie verticala).

Urmadriti manometrul (16) si asigurati-va ca acesta indica o presiune zero.

Indepértati capacul de umplere (13) din partea superioara a rezervorului.

Introduceti palnia (30) si turnati abrazivul in palnie. Asigurati-va cd introduceti in rezervor o cantitate suficienta pentru a face treaba respectiva. Dar daca
este vorba de o lucrare mare, umpleti rezervorul doar 3/4 din capacitate si reincarcati dupa cum este necesar pentru a termina pluta.

Sfat: dacd umiditatea este de 90-100%, capcana de apa (18) nu va putea retine toatd umiditatea dintr-un rezervor plin cu 3/4. Beti pentru a reduce
cantitatea de abraziv, incdrcati mai des si goliti mai des capcana de apa. Acest lucru va reduce posibilitatea de a indesa fundul rezervorului sau conducta.
8. Introduceti cantitatea corecta de abraziv in rezervor si inchideti capacul de umplere (13).

9. Tnchideti supapa de inchidere a duzei (19C) si deschideti supapa de alimentare cu aer (19).

10. Verificati daca exista scurgeri de aer la nivelul capacului de umplere atunci cand incepeti sa presurizati rezervorul de la compresor.

=
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ntretinere

Ar trebui sa depuneti toate eforturile pentru a va proteja compresorul de aer de orice deteriorare pe care ar putea-o suferi in urma lucrdrilor de sablare. Cea

mai buna optiune este sd pastrati compresorul intr-o incapere separata de sablator, folosind un furtun lung pentru a furniza PSI-ul necesar pentru a va face

munca. O a doua optiune este s3 pastrati compresorul in vant fatd de sablare, iar cu cat distanta dintre ele este mai mare, cu atat mai bine. in afara de
aceasta, ar trebui sa continuati procedurile standard de intretinere a compresorului.

2. Unele parti ale sablatorului se vor uza mult mai rapid decat altele. Piesele care necesitd o atentie sporitd transporta amestecul de aer/abraziv, incepand
cu furtunul de nisip (25) si trecand prin fitingurile metalice, supapa de inchidere (19C) si duzele ceramice (28).

3. Daca apar scurgeri de aer in oricare dintre aceste parti, trebuie sa opriti toate lucrarile si sa gasiti ce trebuie reparat sau inlocuit. Cand este nou, furtunul
de nisip (25) are 2 grdmezi de cordon si peretii au o grosime de 1/4". Pe masura ce diametrul interior este sablat, acest perete devine din ce in ce mai
subtire. O modalitate de a inspecta furtunul si alte parti sunt afectate de sablare este sa va puneti hainele de protectie. Apoi, presurizati sistemul si
inchideti supapa de inchidere a duzei (19C). Inchideti mana fara strangere in jurul furtunului si treceti-o in sus si in jos pe furtun peste fitinguri si duze.
Veti putea simti eventualele scurgeri. De asemenea, puteti depista locurile din furtun unde peretele devine foarte subtire. Acestea apar ca niste basici in
furtun; daca gasiti o astfel de basica, luati imediat un furtun nou Dacd acea bdsica se rupe, abrazivul va iesi din partea laterala a furtunului la 65 sau mai
mult PSI.
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PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI INTR-UN LOC SIGUR! Veti avea nevoie de aceste instructiuni sau de instructiunile de sigurants, de procedurile de operare,
de lista de piese si d e garantie. Pastrati instructiunile intr-un loc sigur si uscat pentru a le consulta in viitor.

Cerinte privind alimentarea cu aer

Date tehnice BWR5200 BWR5201
Capacitatea rezervorului: 80L 40L

BWR5200: 21 kg
Presiune: 60-125psi 60-125psi BWRS201:17 kg
Lungimea furtunului: 2,5m 2,5m

Sablarea necesitd un volum mare de aer la presiune ridicata. Eficienta sablatorului poate fi afectata negativ prin utilizarea unui furtun de alimentare cu aer
de dimensiuni insuficiente, a unei presiuni de aer insuficiente sau a unei duze prea mari.

Diametrul interior al Lungimea Diametrul interior al duzei| Puterea calului compresor | CFM 125PSI Utilizarea nisipului pe ora
furtunului furtunului

3/8" 50 0.10" 2 6 60Lbs

3/8" 25 0.125" 4 12 100Lbs

1/2" 50 0.150" 7 20 150Lbs

1/2" 25 0.175" 10 25 200Lbs

Pentru cele mai bune rezultate, presiunea aerului trebuie sa fie cuprinsa intre 65-125 PSI.

Instructiuni importante de siguranta

NNJ =\

AVERTISMENT: Atunci cand utilizati unelte precum compresorul de aer,.fie cd este actionat de un motor electric sau de un motor pe benzing, trebuie
respectate intotdeauna masurile de siguranta de baza pentru.a reduce riscul de incendiu, electrocutare si vatamare corporald. Ar trebui sa parcurgeti
instructiunile de siguranta sau compresorul dumneavoastrd de aer inainte de a incepe sablarea cu acest aparat.

AVERTISMENT: Cititi toate instructiunile inainte de a utiliza acest aparat!

Jany

. PASTRATI ZONA DE LUCRU CURATA. Zonele dezordonate favorizeaza accidentéle.

2. LUATI IN CONSIDERARE MEDIUL DIN ZONA DE LUCRU. Nu folositi sablonatoruhin‘locuri umede,,umede sau slab luminate. P3strati zona de lucru bine
luminata. Nu folositi compresoarele in prezenta gazelor sau lichidelor inflamabiles
3. TINETI COPIII LA DISTANTA. Toti copiii trebuie tinuti departe de zona de lucru. Nu-i lasati sa manuiasca unelte, furtunuri sau prelungitoare, de asemenea,

nimeni nu trebuie sa fie in zona de sablare care nu are acelasi echipament de protectieipe care il folositidumneavoastra.

4. SA SE TMBRACE CORESPUNZATOR. Purtati imbraciaminte de protectie deoarece exista pericolul/de praf si de abraziune. Purtati cel putin cagula (nu este
inclusd), o masca de protectie impotriva prafului pentru a pentru a preveni inhalarea-materialului care se indeparteaza si manusi rezistente.

5. INSPECTATI PERIODIC COMPONENTELE CARE TRANSPORTA NISIP. Acestea sunt sablate in:interior ori de‘cate ori folositi sablonatorul si se vor uza mult mai
rapid decat alte componente.

6. SA ASIGURE LUCRARILE. Folositi cleme sau 0 menghind pentru a tine lucrarea dacé aceastajeste micé sau usoara. Este mai sigur decat s& va folositi mainile
si va elibereaza ambele maini pentru a opera duza.

7. NU EXAGERATI. Pastrati in permanenta o pozitie corecta si un echilibru adecvat

8. INTRETINETI CU GRIJA INSTRUMENTELE. Urmati instructiunile privind lubrifierea si schimbarea componentelor si accesoriilor.

9. DECONECTATI ALIMENTAREA COMPRESORULUI DE AER. Atunci cand nu este utilizat, inainte de intretinere si la schimbarea componentelor.

10. EVITATI PORNIREA NEINTENTIONATA. Asigurati-va cd supapa duzei este in pozitia oprit, atunci cand nu este utilizats.

11. RAMANETI TN ALERTA. Fiti atenti la ceea ce faceti, folositi bunul simt. Nu folositi nicio masina sau unealt3 atunci cand sunteti obosit.
12. PIESE DE SCHIMB. La reparatii, utilizati numai piese de schimb identice.

BORMANN)] 7=
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Lista de piese

PARTEA DESCRIERE CANT. | PARTEA | DESCRIERE CANT.
o1 REZERVOR 1 19 SUPAP:& DE ALIMENTARE CU AER DIN 1
ALAMA, 318"
02 ROTI 2 19A SUPAPA DE STRANGULARE DIN ALAMA, 3/8" 1
03 SURUBUL DE SIGURANTA 3 198 SUPAPA DE DOZARE A NISIPULUI DIN OTEL. 1
3/8"
04 PICIORUL 1 19C SUPAPA DE INCHIDERE DIN OTEL, 3/8- 1
05 AXA 1 20 CONECTOR DE SEX MASCULIN-FEMININ 1
06 MANSOARE 6 21 CONECTOR CU MAMELON 1
07 MANERE DE PRINDERE 2 22 FURTUN DE AER 1
08 SURUB PAN 4 23 TEAVA DE EVACUARE A NISIPULUI 1
09 PIULITA HEXAGONALA 4 24 CLEMA 2
10 SAIBA 4 25 FURTUN DE NISIP 1
11 SUPAPA DE SIGURANTA 1 26 ADAPTATOR 1
12 GARNITURA INELARA 1 27 GARNITURA DE ETANSARE 1
13 CAPAC DE UMPLERE 1 28 DUZE (A SE VEDEA MAI JOS)* 4
14 TEAVA DE IMBINARE 1 29 PIULITA PENTRU DUZE 1
15 COLECTOR DE ADMISIE 1 30 SAIBA 4
16 yRi':ﬁJmETRU DE L 31 | PALNIE 1
17 CONECTOR CU A 3 CAPOTA 1
MAMELON
18 /T;LRU DE CAPTARE A %
*DUZE: A=9/64" B=1/8"  C=7/64"D=3/32%_ [ £\
[
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PASUL 7

* Producatorul fsi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza ih mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care il tineti Tn maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea
si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar

vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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Sigurnosne upute

Prije otvaranja spremnika
Ispraznite zrak iz pijeska. Da biste to ucinili, zatvorite ventil za dovod zraka (19) i otvorite ventil za mlaznicu (19C) kako biste otpustili pritisak u cijevi.
Provjerite da manometar spremnika (16) pokazuje nulu, a zatim otvorite spremnik.

Odrzavajte ispravan tlak zraka

Tlak ne smije prelaziti 125 PSI. Ako to ucini, sigurnosni ventil (11) trebao bi otpustiti visak tlaka. Ako se to ne dogodi, odmah prekinite sav rad i koristite

kompresor zraka kako biste smanijili visak tlaka. Ne istraZujte problem s tlakom pijeska dok manometar (16) ne pokaze nulu.

Sastavljanje pijeska

1. Pogledajte crtez za korak 1, sastavljanje usisne grane (15).

Prvo pricvrstite manometar (16) na vrh usisne grane, okre¢ué¢i manometar tako da se moZe vidjeti preko vrha spremnika. Zatim pricvrstite regulator
protoka (9A) na dno grane. Pricvrstite spojni priklju¢ak (21) na regulator protoka. Pri¢vrstite spojni cijev (14) na granu.

2. Pogledajte crtez za korak 2, za sastavljanje punila za vodenu zamku (18).

Dva spojna prikljucka (17) zavrnite na svaku stranu punila. Na jednoj strani pricvrstite ventil za dovod zraka (19) na spojni priklju¢ak (17), a zatim

pricvrstite muski/zenski priklju¢ak (20) na drugu stranu ventila za dovod zraka. Kada ste spremni za rad s pijeskom, crijevo za zrak iz kompresora

pri¢vrstite na muski/Zenski priklju¢ak (20).

Stavite spremnik (01) na stol s Cetiri kop¢e prema gore. Pogledajte crtez za korak 3. Zavrnite punilo za vodenu zamku (18) i njegove dijelove u rupu sa

strane usisne grane. Zatim zavrnite otvoreni kraj spojne cijevi (14) s usisnom granom (15) i manometrom (16) pricvrs¢enim u navojnu rupu na strani

punila na vrhu spremnika. Ponovno provjerite da su grana i manometar okomiti.

Pogledajte crteZ za korak 4, sklapanje izlaznog ventila za pijesak u rupu na dnu spremnika. Pricvrstite Cetiri dijela, redom: Spojnicu bradavice (17); ventil za

doziranje pijeska (19B); nazuvni prikljucak (17) i cijev za odvod pijeska (23).

5. Pogledajte crtez za korak 5, sklapanje zatvara¢a mlaznice ventila (19C). U ovom procesu sastavljanja, odabrat ¢ete jednu od Cetiri mlaznice (28). Ovo nije
trajni odabir, jer mozete mijenjati mlaznice prema poslu koji obavljate. Uvrnite adapter (26) u zatvara¢ mlaznice ventila (19C). Uvrnite posljednju spojnicu
nazuvice (17) na drugu stranu ventila. Zavrnite brtvu (27) u priklju¢ak za nazuvicu, zatim dodajte mlaznicu (28) i maticu kapice mlaznice (29).

6. Pogledajte crtez za korak 6, za spajanje sklopa ventila za doziranje pijeska (korak 4) i sklopa za zatvaranje mlaznice (korak 5). Navucite dvije stezaljke

crijeva (24) preko svakog kraja crijeva za pijesak (25). Pritisnite jedan kraj crijeva preko nastavka na cijevi za odvod pijeska (23), a drugi kraj preko

adaptera (26). Oba kraja crijeva moraju biti ¢vrsto’postavljena na prikljucke. Gurnite stezaljke uzduz crijeva do svake bradavice i ¢vrsto ih zategnite.

Moraju se oduprijeti sili od 0,65 do 125 PSI.

Pricvrstite dva upravljaca (06) na spremnik pomocuietiri vijka (08) iletiri podloske (10) i Cetiri Sesterokutne matice (09). Napomena: zakrivljene krajeve

rucke drzite prema gore.

8. Pronadite osovinu (05) i provucite je kroz rupe na stranama upravljaca (06). Postavite po jedan kotac (02) na svaki kraj osovine i pricvrstite ih na mjesto
bakrenim pilulama (03) i podloskom (30).

9. Stavite umetnutu nogu (04) na priklju¢ak na vrhu spremnika blizuruba: Koristite,zadnji bakreni ¢avao (03) da biste pricvrstili nogu na spremnik.

10. Prije pocetka operacija, ponovno pregledajte svaku vezu, provjeravajudi da su sveifvrsto zategnute i pravilno postavljene.
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Izbor abraziva

Vrsta pijeska koju odaberete uvelike ¢e utjecati na vrijeme potrebno za ¢iSéenje odredene povrsine, Materijali za pjeskarenje ukljucuju silicijev karbid,
glinicu, silikatni pijesak, pijesak s obale i pijesak s plaze. Medutim, pijesak s obala‘i,pijesak s plaza,'¢akii ako se opere, i dalje ¢e sadrzavati Skoljke, koralje i
organske materijale. Oni upijaju vlagu mnogo lakse od ostalih materijala. Kao rezultat toga;vlaga u pijesku na obalama i plazama ¢esto uzrokuje zacepljenje
ventila za doziranje pijeska. Ako odlucite ponovno upotrijebiti pijesak, zapamtite da se on istrosi<Ostri rubovi postaju zaobljeni i manje su ucinkoviti. U tom
trenutku trebali biste zamijeniti koli¢inu pijeska koju koristite.

Ucitavanje abraziva u spremnik.

Provjerite je li vas abraziv suh i nece zacepiti mjerni ventil (19B), izlaznu cijev za pijesak (23),.crijevo (25) ili druge komponente.

Stavite zastitnu odjecu.

Okrenite ventil za dovod zraka (19) u isklju¢eni (horizontalni) polozaj.

Otvorite ventil za zatvaranje mlaznice (19C) u vertikalnom poloZaju.

Pazite na manometar tlaka (16) i provjerite da pokazuje nultu vrijednost tlaka.

Uklonite poklopac za punjenje (13) s vrha spremnika.

Umetnite lijevak (30) i ulijte abraziv u lijevak. Pazite da u spremnik stavite dovoljno abraziva za obavljanje posla. No, ako je ovo veliki posao, napunite
spremnik samo do 3/4, a po potrebi ponovno napunite kako biste zavrsili posao.

Savjet: ako je vlaZznost zraka 90-100%, zamka za vodu (18) ne¢e modi zadrZati svu vlagu u spremniku koji je napunjen do 3/4. Preporuduje se smanjenje
koli¢ine abraziva, ¢esée punjenje spremnika i ¢eSc¢e praznjenje zamke za vodu. Time se smanjuje mogucnost zacepljenja dna spremnika ili cijevi.

8. Nakon $to ste stavili odgovarajucu koli¢inu abraziva u spremnik, zatvorite poklopac za punjenje (13).

9. Zatvorite ventil za zatvaranje mlaznice (19C) i otvorite ventil za dovod zraka (19).

10. Provjerite postoji li propustanje zraka kod poklopca za punjenje dok pocinjete povecavati tlak u spremniku pomoéu kompresora.

Noupwne

Odrzavanje

Trebali biste uloZiti sve napore kako biste zastitili svoj zrac¢ni kompresor od bilo kakve Stete koju bi mogao zadobiti tijekom rada pjeskarenja. Vasa najbolja

opcija je da kompresor drZite u prostoriji odvojenoj od aparata za pjeskarenje, koristeéi dugacku cijev kako biste osigurali PSI potreban za va$ posao. Drugi

izbor je drzati kompresor na vjetru od pjeskarenja, a $to je veca udaljenost izmedu njih, to bolje. Osim toga, trebali biste nastaviti sa standardnim
postupcima odrzavanja kompresora.

2. Neke dijelove pijeskalice treba cesce zamijeniti od drugih. Dijelovi koji zahtijevaju posebnu paznju su crijevo za pijesak (25), metalni spojevi, ventil za
zatvaranje (19C) i keramicke mlaznice (28).

3. Ako se pojave propustanja zraka na bilo kojem od ovih dijelova, trebali biste prekinuti rad i pronaci Sto treba popraviti ili zamijeniti. Kada je novo, crijevo
za pijesak (25) ima 2 sloja tkanine, a zidovi su debljine 1/4". Kako se unutarnji promjer pijeskalice trosi, zid postaje sve tanji. Jedan nacin za provjeru
crijeva i drugih dijelova koji su pogodeni pijeskanjem je da obucete zastitnu odjecu. Zatim povedajte tlak u sustavu i zatvorite ventil za zatvaranje mlaznice
(19C). Labavo zatvorite ruku oko crijeva i provucite je gore-dolje po crijevu, preko spojeva i mlaznica. Moci cete osjetiti bilo kakva propustanja. Takoder
mozete primijetiti mjesta na crijevu gdje je zid postao vrlo tanak. To se ocituje kao mjehurici na crijevu; ako pronadete takav mjehuri¢, odmah nabavite
novo crijevo. Ako taj mjehuri¢ pukne, abraziv ée izlaziti iz bo¢ne strane crijeva pod tlakom od 65 ili vise PSI.
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CUVAJTE OVE UPUTE NA SIGURNOM MIESTU! Trebat ¢e vam ove upute ili sigurnosne upute, postupci rada, popis dijelova i jamstvo. Cuvajte upute na
sigurnom i suhom mjestu za buduéu referencu.

Tehnicki podaci BWR5200 BWR5201
. oo 80L 40L
Kapacitet spremnika: 0 BWR5200: 21 kg
BWR5201: 17 kg
Tlak: 60-125psi 60-125psi
Duljina crijeva: 2,5m 2,5m

Zahtjevi za dovod zraka
Pjeskarenje zahtijeva veliku koli¢inu zraka pod visokim pritiskom. Na ucinkovitost pjeskara moze negativno utjecati koristenje crijeva za dovod zraka
nedovoljne veli¢ine, nedovoljnog tlaka zraka ili prevelike mlaznice.

Unutarnji promjer crijeva| Duljina crijeva | Unutarnji promjer Snaga kompresora CFM 125PSI Potrosnja pijeska po satu
mlaznice

3/8" 50 0,10" 2 6 60 Ibs

3/8" 25 0,125" 4 12 100 Ibs

1/2" 50 0,150" 7 20 150 Ibs

1/2" 25 0,175" 10 25 200 kilograma

Za najbolje rezultate, tlak zraka trebao bi biti u rasponu 0d65-125 PSI.

VaZne sigurnosne upute

UPOZORENJE: Kada koristite alate kao Sto je vas zraéni kompresor, hilo da ga pokrece elektri¢ni ili benzinski motor, uvijek se trebaju pridrzavati osnovnih
sigurnosnih mjera kako biste smanijili rizik od poZara, strujnog’udara i esobnih ozljeda. Trebali biste pregledati sigurnosne upute ili svoj zracni kompresor
prije pocetka pjeskarenja ovim strojem.

UPOZORENIJE: Procitajte sve upute prije koristenja ove masine!

1. DRZITE RADNO PODRUCIE CISTIM. Zbrinuta podrugja privlace ozljede.

2. RAZMOTRITE O OKOLISU RADNOG PODRUCIA. Nemojte koristiti pjeskar na ylaznifn, mokrim ili slabo osvijetljenim mjestima. Neka radni prostor bude
dobro osvijetljen. Nemojte koristiti kompresore u prisutnosti zapaljivih plinova.ili tekuéina.

3. DRZITE DJECU DALIE. Svu djecu treba drzati podalje od radnog podruéja. Ne'dopustité im da‘tukuju alatima, crijevima ili produznim kabelima, takoder
nitko ne smije biti u podrucju pjeskarenja tko nema istu zastitnu opremu koju keristite.

4. ODJENI SE PRAVILNO. Nosite zastitnu odjecu jer postoji opasnost od prasine i abraziva. Kao minimum,‘nosite kapuljacu (nije uklju¢ena), masku za prasinu
kako biste sprijecili udisanje materijala koji se uklanja i teske rukavice.

5. PERIODICNO PROVJERITE KOMPONENTE KOJE NOSE PIJESAK. One se pjeskareznutra kad god kofistite aparat za pjeskarenje i istrosit ¢e se mnogo brze od
ostalih komponenti.

6. OBEZBIJEDITE POSAO. Upotrijebite stezaljke ili Skripce za drzanje rada ako je mali ili'lagan. Sigurnije je od/koristenja rukama i oslobada obje ruke za
rukovanje mlaznicom.

7. NE PRETJERUJ. Uvijek odrzavajte pravilan oslonac i ravnotezu.

8. Odrzavajte alate s paznjom. Slijedite upute o podmazivanju i zamjeni komponenti i pribora.

9. ISKLJUCITE SNAGU KOMPRESORA ZRAKA. Kada nije u upotrebi, prije servisiranja i prilikom zamjene komponenti.

10. IZBJEGAVAITE NEHOTICNO POKRETANIJE. Provjerite je li ventil na mlaznici u isklju¢enom polozaju kada nije u upotrebi.

11. OSTANITE BUDNI. Pazite na ono Sto radite, koristite zdrav razum. Ne koristite nikakav stroj ili alat kada ste umorni.

12. ZAMJENSKE DIJELOVE. Prilikom servisiranja, koristite samo identicne zamjenske dijelove.
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Popis dijelova

VODE

DIO OPIS KoL. | DIO oPIS KOL.
o1 SPREMINIK 1 19 gﬁg‘NéANl VENTIL ZA ZRACNU DOBIVU, 1
02 KOTACI 2 19A BRONCANI REGULATOR PROTOKA, 3/8" 1
03 RASCIEPKE 3 198 CELICNI DOZIRNI VENTIL ZA PIJESAK. 3/8" 1
04 STOPALO 1 19C CELICNI ZATVORNI VENTIL, 3/8- 1
05 OSOVINA 1 20 MUSKO-ZENSKI SPOINIK 1
06 UPRAVUACKE RUCKE 6 21 PRIKLJUCAK ZA BRADAVICU 1
07 DRZACI RUCICA 2 22 ZRACNA CIJEV 1
08 PAN VIJAK 4 23 ODVODNA CIJEV ZA PIJESAK 1
09 SESTEROKUTNA MATICA| 4 24 STEZALKA 2
10 PODLOSKA 4 25 PJESCANA CIEV 1
1 SIGURNOSNI VENTIL 1 26 ADAPTER 1
12 O-PRSTEN 1 27 BRITVA 1
13 PUNJACKI CEP 1 28 MLAZNICE (VIDI ISPOD)* 4
14 ZAJEDNICKA CIJEV 1 29 MATICICA MLAZNICE 1
15 USISNI KOLEKTOR 1 30 PODLOSKA 4
16 TLAKOMIJER 1 31 LUEVAK 1
17 EEL’\(;A%??S ZA 5 32 | KAPULIACA 1
18 FILTER ZA ZADRZAVANJE .

*MLAZNICE: A=9/64" B=1/8" C=7/64" D=3/32" 4 %\ \_
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KORAK 7

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu
na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele
proizvodaceve linije proizvoda sa sliénim znacajkama i mozda nece biti ukljuéeni u proizvod koji ste upravo nabauvili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljuc¢ujuci odrzavanje i posebne
prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporuéenom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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Utmutaté a biztonsagos hasznalathoz

A tartaly kinyitasa el6tt
Engedje le a levegd nyomasat a homoktartalyban. Ehhez zarja el a levegéellatd szelepet (19), és nyissa ki a fuvokaszelepet (19C), hogy a vezetékben lévé
nyomast levezesse. Gy6z8djon meg arrdl, hogy a tartaly nyomasméréje (16) "nullat" mutat, majd nyissa ki a tartdlyt.

A megfelel6 légnyomas fenntartasa

A nyomds nem haladhatja meg a 125 PSI-t. Ha ez bekdvetkezik, a biztonsagi szelep (11) leengedi a tilnyomast. Ha a nyomdscsokkentés nem torténik meg,
azonnal allitsa le a munkat, és a Iégkompresszorral csokkentse a tulzott nyomast. Ne prébalja megoldani a homokfuvé nyomdsproblémat, amig a
nyomasméré (16) nem mutatja a "nullat".

A homokfuivo dsszeszerelése

1. Az 1. |épéshez tartozd rajzra vald hivatkozassal szerelje 6ssze a szivdcsovet (15).ElGszor szerelje fel a nyomasmérét (16) a szivocss tetejére, elforgatva a
nyomdasmérét gy, hogy az a tartdly tetején tul lathato legyen. Ezutan szerelje fel a fojtoszelepet (9A) az eloszté aljara. Csatlakoztassa a csatlakozokart (21) a
fojtdszelephez. Csatlakoztassa a csuklés tomlét (14) az elosztohoz.

2.A 2. 1épéshez tartozd rajzra vald hivatkozassal és a vizfogd szlirg (18) dsszeszereléséhez csavarozzon két csatlakozérudat (17) a sz(ir6 mindkét oldalara. Az
egyik oldalon csatlakoztassa a leveg@ellato szelepet (19), a csatlakozé arbochoz (17), majd csatlakoztassa a him/néi csatlakozdt (20) a leveg6ellato szelep
masik oldalara. Amikor készen all a homokfivé miikodtetésére, csatlakoztassa a kompresszor légtomléjét a him/néi csatlakozohoz (20).

3. Helyezze a tartdlyt (01) egy asztalra ugy, hogy a négy klipsz felfelé nézzen. A 3. Iépéshez készilt rajzot alapul véve csavarja be a vizcsapdasziirét (18) és
annak részeit a szivocsé oldalan 1évé furatba. Ezutdn csavarja be a csuklds tomlg (14) nyitott végét a szivocsdvel (15) és a nyomasmérdvel (16) dsszekotve a
tartdly felsd 1évé toltéesd oldalan 1évé menetes furatba. Ismét gy6z6djon meg arrdl, hogy az eloszté és a nyomdasmérd fliggblegesen helyezkedik el.

4. A 4. |épéshez tartoz6 tervrajz alapjan szerelje be a homokkilrit6 szelepet a tartdly aljan Iév6 lyukba. Csatlakoztassa a kdvetkez négy alkatrészt a
kévetkez6 sorrendben: Osszekdtd arboc (17), homokmérd szelep (19B), sszekdts arboc (17) és homokkimeneti csé (23).

5. Az 5. lépéshez tartozé rajzra hivatkozva szerelje 6ssze a szelepfuvdka kupakjat (19C). Ennél az Gsszeszerelési eljarasnal valassza ki a négy fuvoka (28)
egyikét. Ez nem korlatozo jellegl, mivel a fivokdkat az éppen folyd munkatdl fuggben cserélheti. Csavarja az adaptert (26) a szelepfuvoka sapkara (19C).
Csavarja fel az utolsé csatlakozdkart (17) a szelep masik oldaldra. Csavarozza a karimat (27) a csatlakozo arbocra, majd tegyen ra egy fuvokat (28) és a fuvoka
anyasapkat (29).

6. A 6. lépés rajzéra hivatkozva a homok adagoldszelep (4. 1épés) és a fuvdkasapka (5. 1épés) csatlakoztatdsdhoz csusztassa a két tomlbszoritdt (24) a
homoktomlé (25) mindkét végére. A toml6 egyik végét nyomja a‘homokkimeneti toml6 (23) arbocéra, a masik végét pedig az adapterre (26). Mindkét
cs6végnek szilardan a tégyhoz kell kapcsolédnia. Cstsztassa.végig a,csé szoritdeszkdzét a cs6 hosszan mindkét tégynél, és okozzon er@s szoritast a
szoritdeszk6zon. Ezeknek 0,65 és 125 PSI kozotti nyomoerét kell kibirniuk.

7. Rogzitse a két fogantyut (06) a tartalyhoz négy csavar (08),\négy-kar (10) ésinégy hatlapu anya (09) segitségével. Megjegyzés: a fogantyuk ivelt végei felfelé
nézzenek.

8.Keresse meg a tengelyt (05), és csUsztassa at a fogantyuk (06) oldaldn Iévé lyukakon. Helyezzen egy-egy kereket (02) a tengely mindkét végére, és rogzitse
Gket a helyiikon golydkkal (03) és alatétekkel (30).

9. Helyezze a stabilizlt Idbat (04) a tartdly aljan, a perem kozelében 1évé,szerelési poziciébasnAz utolsé golyo (03) segitségével tartsa a labat a tartalyban 10.
Miel6tt a gépet elinditand, nézze meg még egyszer az egyes csatlakozasokat; és ellendrizze kétszer is, hogy minden csatlakozas megfelel6en meg van-e huzva
és megfelelGen lle.

Csiszolas kivalasztasa

A valasztott csiszoldtipus nagyban befolydsolja az adott felllet tisztitdsahoz sziikséges idSt. A homokfuvasi-anyagok kozé tartozik a szilikakarbid, a timféld, az
alluvidlis homok, a kovahomok és a tengerparti homok. Az alluvidlis homok«és a tengerparti homok azenban még mosas utan is tartalmaz tengeri (pl.
kagylok) és egyéb szerves anyagokat, amelyek sokkal konnyebben veszik fel a nedvességet,ymint mas anyagok. Ennek eredményeképpen az alluvidlis és a
parti homokban |évé nedvesség gyakran okozza a homokmérd szelep elakadasat. Ha'a homok Ujrafelhasznaldsa mellett dont, ne feledje, hogy az elhasznalddik.
Az éles szemcseszélek lekerekitetté vélnak, és kevésbé hatékonyak. Pontosan ezen a ponton kell kicserélnie a hasznalt homoktételt.

Fuvdanyag (csiszol6anyag) hozzaadasa

1. Ellendrizze, hogy (csiszoldanyag) széraz-e, és nem tomiti-e el az adagoldszelepet (19B), a homokkimeneti tomlét (23), a flexibilis csatornat (25) vagy mas
alkatrészeket.

2. Viseljen véddfelszerelést.

3. Forditsa a leveg8ellatd szelepet (19) vizszintes helyzetbe (o).

4. Nyissa ki a fuvoka elzéroszelepét (19C) (fuggbleges helyzetben).

5. Figyelje meg a nyomasmérét (16), és gy6z6djon meg réla, hogy a nyomasérték nulla.

6. Tavolitsa el a tolt6fedelet (13) a tartdly tetejérél.

7. Helyezze be a tartdlyba (30), és fecskendezze be a sugarzéanyagot (csiszoldéanyagot).

Ugyeljen arra, hogy elegend6 mennyiség(i anyagot t6ltsén bele a tervezett miivelet megfelels elvégzéséhez. Ha a feladat nehéz, téltse meg a tartaly csak
3/4-ig, és a feladat elvégzéséhez sziikséges mértékben toltse Ujra.

MEGJEGYZES: ha a paratartalom 90 és 100% kozétt van, a nedvesség-vizlevalasztd (18) nem lesz képes levélasztani az dsszes nedvességet egy 3/4-ig toltott
tartalyban. Jobb, ha csokkenti a homokflivdanyag (csiszoléanyag) mennyiségét, gyakrabban tolti fel, és gyakrabban driti ki a nedvesség-vizlevalasztét. Ez
csokkenti a tartdly vagy a vezeték aljanak eltémddésének lehetségét.

8. Miutan a megfelel§ mennyiségl robbandanyagot a tartalyba helyezte, zérja le a tartaly fedelét (13).

9. Zarja el a fuvoka elzardszelepét (19C) és nyissa ki a levegbellatd szelepet (19).

10. Ellendrizze, hogy nincs-e légszivargds a tartaly fedelén, amikor a kompresszorral elkezdi névelni a nyomast a tartalyban.
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Karbantartas

Mindent meg kell tennie annak érdekében, hogy megvédije a légkompresszort a homokfuvasi miveletek okozott kdroktdl. Az optimalis megoldds az, ha a
kompresszort a homokfuvotdl elkilonitett helyiségben tartja, és egy hosszi tomlével biztositia a munka elvégzéséhez szilkséges nyomast. A masodik
lehet6ség, hogy a kompresszort a homokflivogép el6tt, attdl nagyobb tavolsagra (annal jobb) tartsa. Ezektdl eltekintve folytassa a kompresszor szokasos
karbantartasi eljarasait.

2. A homokozé egyes részei gyorsabban elhaszndlédnak, mint masok. Kiilonds figyelmet igényelnek azok az alkatrészek, amelyek a leveg6-csiszolokozeg
keveréket szallitjdk, mint példaul a homoktomlé (25), a fém csatlakozok, az dramlas elzard szelep (19C) és a keramia fuvokak (28).

3. Ha ezen alkatrészek barmelyikénél légszivargds keletkezik, dllitsa le a munkat, és vizsgédlja meg, hogy pontosan melyik alkatrész szorul javitdsra vagy
cserére. Uj allapotban a homoktdmld (25) 2 koncentrikus vaszonréteggel rendelkezik, és ennek a tomliSnek a falai 1/4" vastagok. Ahogy a belsS atmérd
homokfuvassa viélik, ennek fala fokozatosan vékonyabba valik. A csé és a homokfuvas altal érintett egyéb alkatrészek vizsgdlatanak egyik mddja a
védGruhazat viselése. Ezutan novelje a nyomast a rendszerben, és zarja el a fuvoka elzardszelepét (19C). Kicsit vegye korbe a kezével a tomlét, és futtassa fel
és le a tomlén az Osszes szerelvényhez és fuvokahoz, hogy az esetleges szivargasokat felfoghassa. A tomlében a buborékok megjelenési helyeinél
azonosithatja azokat a helyeket is, ahol a fal tul vékony lett. Ha ilyen buborékot taldl, azonnal cserélje ki a todml&t egy Gjjal Ha a tomlé buborékja felszakad, a
fuvodanyag (csiszoldanyag) 65 PSI vagy még nagyobb nyomason kifujédik a tomlé oldalabdl.

ORIZZE MEG EZEKET AZ UTASITASOKAT BIZTONSAGOS HELYEN! Ezekre az utasitdsokra a biztonsagi kérdésekkel, a mikodési eljdrasokkal, az alkatrészlistéval és a garanciaval
kapcsolatos Utmutatashoz lesz sziiksége. Tartsa ezeket az utasitdsokat biztonsagos és szaraz helyen a késébbi hasznalatra.

Miiszaki jellemz6k BWR5200 BWR5201
Tartaly kapacitasa: 80L 40L
BWR5200 : 21 kg
. . . BWR5201 : 17 kg
Nyomas: 60-125psi 60-125psi
A téml6 hossza: 2,5m 2,5m
Levegdellatasi kovetelmények Vo \N

A homokfuvdshoz nagy mennyiség(i leveg6re van sziikség magas hémérsékleten. A homokfuvé teljesitményét jelentésen befolydsolhatja a nagyon alacsony
légaramu , a nem megfelel$ Iégnyomas vagy a rendkivulnagy fuvdka'hasznalata.

A toml6 belsé atméréje | Atoml6 hossza | Belsé fMae‘\ Kompresszor I6eré | CFM 125Psi Homokfelhasznals éranként
3/8" 50 0.10" 2 6 60 font
3/8" 25 0.125" 4 12 100Lbs
1/2" 50 0.150" 7 20 150Lbs
1/2" 25 0.175" 10 25 200Lbs

Az optimalis eredmény érdekében 65 és 125 PSI kozotti Iégnyomast ajanlunk.

Fontos biztonsagi utasitasok PNV Y%

FIGYELMEZTETES: Az olyan szerszamok, mint a légkompresszor hasznélata soran - fiiggetlendil, attél, hogy €lektromos vagy benzinmotorral hajtjak - alapvets
biztonsagi dvintézkedéseket kell betartani a tliz, az aramutés és a személyi sérilésveszélyének,csokkentése érdekében. Miel6tt a gépet ebben az esetben
homokfuvashoz haszndlna, olvassa el a légkompresszor biztonsagi utasitasait.

FIGYELMEZTETES: A gép hasznalata el6tt olvassa el a hasznalati utasitast!

1. Tartsa rendben és tisztan a munkaterdiletet. A rendetlenség sériilést okozhat.

2. Mindig tartsa szem el6tt a munkakdrnyezetet. Ne hasznalja a homokfuvégépet nedves, nedves vagy rosszul megvildgitott helyen. Tartsa a munkateriiletet
jol megyvildgitva. Ne hasznalja a kompresszort gyulékony gazok vagy folyadékok jelenlétében.

3. TARTSA TAVOL A GYEREKEKET. Gyermekek nem tartézkodhatnak a munkateriileten. Ne hagyja, hogy szerszamokat, , kdbelhosszabbitasokat kezeljenek.
Senki sem tartézkodhat a robbantdsi munkateriileten, aki nem visel az Onével egyenértéki védéruhazatot.

4. A por és a csiszoldanyagok ellen viseljen véd6ruhazatot. Legalabb kapucnit (nem tartozék), a csiszoléanyag belégzésének megakadalyozasara porvédd
maszkot és nagy teherbirdsu keszty(it viseljen.

5. Rendszeresen ellenérizze a homokfuvogép homokot szallitd alkatrészeit. Ezek a homokfuvdési folyamat soran beliilrél kopnak, valahanyszor hasznalja a
homokfuvégépet, és sokkal gyorsabban elhasznalédnak, mint mas alkatrészek.

6. BIZTOSITSA A MUNKADARABOT. Hasznaljon reteszeket a munkadarab rogzitéséhez, ha az kicsi vagy konny(. Ez biztonsagosabb, mintha a kezét

hasznalna, és mindkét keze felszabadul a fuvoka kezelésére.

7. NE NYUJTSD KI MAGAD. tartsa meg a megfeleld jarast és egyensuilyt.

8. Karbantartja eszkozeit kovetkezetesen. Kovesse az alkatrészek és tartozékok kenési és csereutasitasait

9. A hasznalaton kivili idészakokban, szervizelés el6tt és alkatrészek cseréjekor valassza le a repilégépet.

10. VEDELMEZZE MEG A VELETLEN ROVIDITEST. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a fuvoka szelepe OFF &llasban van, amikor a gép nincs hasznalatban.

11. Mindig légy éber. Vigyazz, mit teszel, hasznald a jozan eszed. Ne hasznaljon gépet vagy szerszamot, ha faradt.

12. Cserealkatrészek. Szervizeléskor csak azonos cserealkatrészeket hasznaljon.
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Alkatrészjegyzék
Kiegészitd Leiras Tomeg Kiegészitd Leiras Tomeg
01 TARTALY 1 19 HEGYI LEVEGOELLATO CSAVAROK ,318" 1
02 KEREKEK 2 19A HEGY! ACEL FOJTOSZELEP, 3/8" 1
03 KOTTYANOCSAVAR 3 198 ACEL SZELEP METRIKUS HOMOK. 3/8" 1
04 OLDAL 1 19C ACEL ELZAROSZELEP, 3/8- 1
05 TENGELY 1 20 FERFING KAPCSOLAT 1
06 KEZELORUDAK 6 21 CSATLAKOZO ARBOC 1
07 KEREKEK 2 22 HAJLEKONY LEGCSO 1
08 CSAVAR 4 23 HOMOKKIVITELI CSOVEZETEK 1
09 HEXAGONALIS DUGO 4 24 SPIGGERS 2
10 ROZSA 4 25 RUGALMAS HOMOKCSO 1
11 BIZTONSAGI CSAVAROK 1 26 ADAPTACIO 1
12 | TOMITGGYURG 1 27 DOMOLCSOK FELSZERELES 1
13 FIZETESI PONT 1 28 FUVOKA (LASD ALABB)* 4
14 CSATLAKOZO €SO 1 29 VAK VEGZARO SAPKA CSOMAGOLASA 1
15 BEHOZATALI 1 30 ROZSA 4
GYUITGCSATORNA
16 NYOMASMERG 1 31 CHANAK 1
17 CSATLAKOZO ARBOG 5 32 KORNYEZET 1
18 NEDVESSEGLEVALASZIO 1
* Fuvoka: A=9/64" B=1/8! |, C=7/64" “D=3/32"
24
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*A gyartd fenntartja maganak a jogot, hogy a termék kialakitdsaban és m(iszaki jellemz&iben kisebb véltoztatasokat eszkozoljon. el6zetes
értesités nélkul,- kivéve, ha az ilyen véltoztatasok jelent6sen befolydsoljak a termékek teljesitményét és biztonsagi funkcidjat. A kézikonyv
kezében tartott oldalakon leirt/dbrazolt alkatrészek a gyarté termékcsaladjanak mas, hasonlé tulajdonsagokkal rendelkez6 modelljeire is
vonatkozhatnak, és el6fordulhat, hogy az On altal most megvasarolt termék nem tartalmazza azokat.

*A termék biztonsaganak és megbizhatdsaganak, valamint a garancia érvényességének biztositasa érdekében minden javitasi, ellenérzési,
javitasi vagy csere- munkalatot, beleértve a karbantartast és a specidlis beallitasokat is, kizarélag a gyartd hivatalos szervizének
szakemberei végezhetnek.

*A terméket mindig a mellékelt felszereléssel hasznalja. A termék nem mellékelt felszereléssel vald Gizemeltetése karokat, vagy akar sulyos
sérilést vagy haldlt is okozhat. A gyarté és az importér nem vallal felel6sséget a nem mellékelt berendezések hasznalatabol eredd
sérlilésekért és karokért.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

O €€0MALOMOG CUVEPYELOU £XEL KATOOKEUOOTEL e AUOTNPA TPOTUTIAL TToU €XEL BECEL N Tl
pela kat cuvadouv pe Ta eUpwAikd TPOTUTIO TOLOTNTOG. Mo Tov EOMALOMO CUVEPYELOU
napéxetat mepiodog eyyunong 12 unvawv. H Loxug tg eyyunong §eKa amo tnv nuepopnvia
QYOPAG TOU TIPOLOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKALWMATOG TNG EYYUNONG amoteAel To mapaotatl-
KO ayopag tou e€OTALOMOU ouUVEPYELOU (amOSELEN ALOWVLKAG 1) TLOAGYLO). Z€ KAULA TIEPUTTW-
on n etatpeia Sev KAAUTITEL T OXETIKA Samdvn avTaAAAKTIKWY KaL Epy0oiag v katl ehpocov
8e ouvodevetal amd avtiypado Tou mMapaoTaTIKOU. S€ TEPITTWON TIOU N EMLOKELN TIPETEL
va yivel oto service pag n damavn petadopds (amd kat mpog) Bapuvel € ohokAfpou Tov
arootoléa. O e€OMALOHOG CUVEPYELOU OITOCTENNETAL YLOL TNV EMLOKEUH TOU OTNV €Tapeia i
o€ €€0UCLOSOTNHEVO CUVEPYELD [E TOV EVEESELYUEVO TPOTIO KAl LECO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata mou ¢pBeipovtat pucLlohoyikd arod Tn xprion Toug.

2) E€omAlopog ouvepyeiou Tou €xeL UTIOOTEL {NULEG amd T Un CURHOPGWON LE TLG 08NYLES
TOU KALTOLOKEUOLOTH.

3) E€omALopog ouvepyeiou pe eAuthy cuvtripnon f dpovtida.

4) Xprion pun evBebelypévv e£apTNUATWV/avolwoiptwy.

5) E€omALopog ouvepyeiou mou €xet 500el xwplig emBapuvon.

6) BAaBn mou mponABe and AavBaopévn cuvappoloynon.

7) BAABN mou odelleTal 08 KOKIG TOLOTNTOG AUTOVTLKO.

8) BAAaBn amnd mAnppeln kabBaplopd tou eéomhiopou.

9) E€omAlopdg cuvepyeiou TTOU €XEL UTTIOOTEL TPOTIOTIOLOELG — QAAQYEG 1) EXEL AVOLXTEL amd
un €€0UCLOS0TNEVO TPOCWTTLKO.

10) sroopéva pépn/efapthpata efattiag pun opBbrg xpriong.

11) E€omALOpOG cuvepyEioU TTOU XPNOLUOTIOLELTAL YLa EVOLKiOoN.

H eyyUnon KAAUTITEL QTTOKAELOTIKA TN SWPEGV QVTLKATAOTOON TOU EEQPTAMATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUQOTIKO eAdTTwHa 1 aotoxia UAoU. Ze mepinmtwon éAewpng avtaAAakTikol n
eTaLpEia SlaTnpel T SIKAlWHA AVTLKATACTAONG TOU €§OTMALOOU GuveEpyeiou pe AAAO avti-
oTolX0 HovtéNo. MeTd tn Slekmepaiwan eyyunong S&v EMUNKUVETAL OUTE OVOVEWVETAL O
XPOVOG €yyunong tou e§omALopoU cuvepyeiou. Ta aVTAAAQKTIKA 1} 0 E§OTALOOG GUVEPYEiOU
Ta onoia avtikaBioTavtal MapapéVOUV 0TNV KATOXN TNG ETALPELRG HaG. AANEG QAT OELS,
EKTOG QIO AUTEG TIOU avad€POoVTaL O€ AUTO TO EVTUTIO €yYUNONG EMLEKEVHG TOU EOTALOOU
ouvepyeiou, Sev LoxVouv. MNa auThAv TV eyyunon xUeL to eNANVKo Sikalo.

WARRANTY N\ \

L'équipement d’atelier a été fabriqué selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. L'équipement d’atelier
est fourni avec une période de garantie de 12 mois. La garantie est valable a partir de la date
d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'équipement
(ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des pieces de
rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas
présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais de
transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Ledit équipe-
ment doit étre envoyé pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et
avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation.

2) Equipement d’atelier endommagé a la suite du non-respect des instructions du fabricant.
3) Equipement d’atelier mal entretenu ou mal soigné.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Equipement d’atelier donné a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages résultant d’'un montage erroné.

7) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du lubrifiant.

8) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant.

9) Equipement d’atelier qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.
10) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

11) Equipement d’atelier utlisé pour la location.

La garantie e couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer 'équipement par un autre du méme
type. Aprés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de I'équi-
pement ne sera pas prolongée ou renouvelée. Les pieces de rechange ou les équipements
remplacées restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mention-
nées dans ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’un équipement ou de ses
dommages, ne sappliquent pas. La loi grecque et ses réglements s'appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The workshop equipment has been manufactured according to strict standards set by.our
company, which are aligned with the respective european quality standards. Theiwerkshop
equipment is provided with a warranty period of 12 months. The warranty is valid from.the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the
workshop equipment (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The said equipment must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in
the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used.

2) Workshop equipment damaged as a result of non-compliance with the instructions of
the manufacturer.

3) Workshop equipment poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Workshop equipmente given to third entities free of charge.

6) Damage as a result of mistaken assembly.

7) Damage as a result of poor quality of lubricant.

8) Damage as a result of not cleaning the equipment as required.

9) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.
10) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

11) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents
a manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the com-
pany reserves the right to replace the equipment with another of the same kind. After all
warranty procedures have been concluded, the warranty period of the equipment shall not
be extended or renewed. The spare parts or equipment that are replaced remain in the pos-
session of our company. Requirements, other than those mentioned in this warranty form,
regarding repairing a piece of equipment or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

IT

Le attrezzature per 'officina sono state prodotte secondo i rigorosi standard stabiliti dalla no-
stra azienda, che sono allineati con i rispetivi standard di qualita europei. L'attrezzatura per
officina ha un periodo di garanzia di 12 mesi. La garanzia & valida dalla data di acquisto del
prodotto. Lasprova del diritto alla garanzia € il documento di acquisto dell’attrezzatura per
officina (scontrino fiscale o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle,rispettve ore di lavoro necessarie, se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effetuata dal nostro servi-
zio diyassistenza, il costoideltrasporto (andata e ritorno) e interamente a carico del mittente
(cliente)s, L'apparecchiaturaiin questione deve essere inviata per la riparazione all’azienda o a
un’officina‘autorizzata.con le modalita e i mezzi di trasporto appropriati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA'GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio ¢che'si usurano naturalmente a causa dell’uso.

2) Attrezzature:d‘officina danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fab-
bricante.

3) Attrezzature d’officina sottoposte a scarsa manutenzione o cura.
4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Attrezzaure d’officcina cedute a terzi a titolo gratuito.

6) Danni causati da un montaggio errato.

7) Danni causati dalla cattiva qualita del lubrificante.

8) Danni causati dalla mancata pulizia come richiesto.

9) Attrezzature modificate o smontate da personale non autorizzato.
10) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

11) Attrezzature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difet-
to di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire 'attrezzatura con un’altra dello stesso tipo. Una
volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’attrezzatura non
potra essere esteso o rinnovato. | pezzi di ricambio o le attrezzature sostituite rimango-
no in possesso della nostra societa. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo mo-
dulo di garanzia, riguardanti la riparazione di una attrezzatura o il suo danneggiamento,
non sono applicabili. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat
jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 12 muaj. Garancia éshté e vlefshme
nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé
makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston
pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur
éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga
departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur
nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje
ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur.
2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.

5) Makinerité gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

7) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

8) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

9) Pajisje qé jané modifikuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

10) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

11) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt
né prodhim ose defekt material. Né rast t& mungesés sé njé pjese kémbimi té veganté,
kompania rezervon té drejtén té zévendésojé pajisjen me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té
jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé pajisjes nuk do té
zgjatet ose rinovohet. Pjesét e kémbimit ose pajisjet qé zévendésohen mbeten né posedim
té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formular garancie, né
lidhje me riparimin e njé pjese té pajisjes ose démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe
rregulloret pérkatése zbatohen pér kété garanci.

GARANCIA

I 4.° AN
SLo

Oprema za radionice je proizvedena po strogim standardima koje postavlja nasa kompanija,
a koji su uskladeni sa odgovarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Na radionicku opre-
mu je obezbeden garantni rok od 12 meseci. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda.
Dokaz o garantnom pravu je dokument o kupovini radionicke opreme (maloprodajni racun
ili faktura). Preduzece ni pod kojim okolnostima nece pokriti relevantne troskove rezervnih
delova i odgovarajuce radno vreme osim ako se ne priloZi kopija dokumenta o kupovini.
U slucaju da popravku treba da uradi nas servis, trosak transporta (do i od) u potpunosti
snosi posiljalac (klijent). Navedenu opremu potrebno je poslati na popravku u preduzece ili
u ovlasc¢enu radionicu na odgovarajuci nacin i prevozno sredstvo.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica koris¢enja.

2) Radionitka oprema ostecena usled nepostovanja uputstava proizvodaca.
3) Radionicka oprema koja se lose odrzava ili se o njoj ne brine.

4) Kori$¢enje neodgovarajucih rezervnih delova ili pribora.

5) Radionicka oprema koja se daje tre¢im licima bez naknade.

6) Ostecenja kao rezultat pogresnog sklapanja.

7) Ostecenja kao posledica loseg kvaliteta maziva.

8) Ostecenja kao rezultat necis¢enja opreme prema potrebi.

9) Opremu koju je neovlaséeno osoblje modifikovalo ili rastavilo.

10) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.
11) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja proizvodni nedosta-
tak ili kvar materijala. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija zadrzava
pravo da zameni opremu drugom iste vrste. Nakon $to su svi garantni postupci zavrseni,
garantni rok opreme se ne moze produzavati ili obnavljati. Rezervni delovi ili oprema koji
su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zahtevi, osim onih koji su navedeni u ovom
obrascu garancije, u vezi sa popravkom komada opreme ili njegovog ostecenja, ne vaze. Na
ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Oprema delavnice je bila izdelana v skladu s strogimi standardi naSega podjetja, ki se
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za opremo delavnice je zagotovljena
12-mesecna garancija. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazile, o®pravici.do
garancije je dokument o nakupu delavni$ke opreme (maloprodajni racun ali racun). Podjetje
v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opravitinasa
servisna sluzba, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Omenjeno
opremo je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCISKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe.

2) Oprema delavnice, ki je poskodovana zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.
3) Delavniska oprema, ki je slabo vzdrzevana ali zanjo slabo poskrbljeno.
4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatne opreme.

5) Oprema delavnice, ki je bila brezpla¢no dana v uporabo tretjim osebam.
6) Poskodbe zaradi napa¢ne montaze.

7) Poskodba zaradi slabe kakovosti maziva.

8) Poskodbe zaradi tega, ker oprema ni bila ocis¢ena v skladu z zahtevami.
9) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.

10) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

11) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem je prislo do napake
pri izdelavi ali okvare materiala. V primeru pomanjkanja specifi¢cnega nadomestnega dela
si podjetje pridrzuje pravico, da opremo zamenja z drugo iste vrste. Po zaklju¢ku vseh
garancijskih postopkov se garancijski rok opreme ne podaljsa ali obnovi. Nadomestni deli ali
oprema, ki so bili zamenjani, ostanejo v lasti naSega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v
tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom dela opreme ali njene poskodbe, ne veljajo.
Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Dielenské vybavenie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloé¢n-
ostou, ktoré su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na vybavenie dielne
sa'poskytuje zéruka 12 mesiacov. Zaruka plati od ddtumu zakupenia vyrobku. Dokladom o
naroku na zaruku je doklad o kipe dielenského zariadenia (maloobchodny doklad alebo fa-
ktura). Spolo¢nost v Ziadnom pripade neuhradi prislusné néklady na nahradné diely a pris-
lusné pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozend kdpia dokladu o kupe. V pripade,
zefopravu musi vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat) znasa v
plnej_miere odosielatel (klient). Uvedené zariadenie musi byt zaslané na opravu do spo-
loénostivalebo do autorizovaného servisu vhodnym spdsobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A©©BMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktorésa prirodzene opotrebuvaji v désledku pouZzivania.
2) Dielenské vybavenie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Dielenské vybavenie nedostatoéne udrZiavané alebo osetrované.

4) Pouzivanie nespravnych ndhradnych dielov alebo prislusenstva.

5) Dielenske vybaveniee poskytnuté tretim subjektom bezodplatne.

6) Poskodenie v dosledku chybnej montdze.

7) Poskodenie vidésledku nekvalitného maziva.

8) Poskodenie v dosledku nevycistenia zariadenia podla poZiadaviek.

9) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo demontované neopravnenymi osobami.
10) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouZivania.

11) Zariadenie pouZivané na prendjom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materialu. V pripade nedostatku $pecifického nahradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo vymenit zariadenie za iné rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych
zéruénych postupov sa zaru¢na doba zariadenia nepredlZuje ani neobnovuje. Vymenené
nahradné diely alebo zariadenia zostavaju vo vlastnictve nasej spolo¢nosti. Iné poZiadav-
ky, ako st uvedené v tomto zarué¢nom formulari, tykajlce sa opravy zariadenia alebo jeho
poskodenia, sa neuplatiiuju. Na tato zéruku sa vztahuja grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

060pyABaHeTo Ha pPaboTUAHMLATa € NPOU3BEAEHO B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTUTE CTaHAAPTH,
YCTaHOBEHM OT HalaTa KOMMaHMUsA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBUE CbC CbOTBETHUTE €BPONENCKU
CTaHAapTM 3a KauecTBo. 3a 0b6opyasaHeTo Ha PaboTUAHMLATa Ce NPeAoCTaBsa rapaHLuusa ot
12 meceua. fapaHuWATa e Ba/MAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHuuA e JOKYMEHTBHT 3a MOKynka Ha obopyaBaHeTo 3a paboTuaHuua
(kacoBa 6enexka unm daktypa). Mpy HUKAKBKM OBCTOATENCTBA APYKECTBOTO HE MOKpUBa
CbOTBETHUTE PAa3X0OAM 3a PE3EPBHM YaCTU U CbOTBETHUTE HEOBXOANMM PaBOTHU YacoBe, aKo
He 6bje NpeAcTaBeHO KOMWe OT JOKYMEHTa 3a NOKyMKa. B cayyait ye pemoHTsT Tpabea ga
6b/e M3BbPLLEH OT HALIWA CEePBU3, Pa3xoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemat U3LAIO0 OT
u3npauiaya (kaveHTa). NocoyeHoTo obopyaBaHe Tpabsa Aa 6bae M3NpaTeHO 33 PEMOHT B
KOMMaHUATA WU B OTOPU3MPAH CEPBMU3 MO NOAXOAALL HAUYMH U C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO
cpeacTso.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4aCTH, KOUTO Ce M3HOCBAT MO CTECTBEH HAYMH BCIEACTBUE HA M3MON3BAHETO UM.
2) O6opyaBaHe Ha paboTUNHMLATA, NOBPEAEHO B PE3Y/TAT HAa HECMNA3BaHE Ha MHCTPYKLMUUTE
Ha npoussoauTens.

3) O6opyaBaHe Ha paboTWU/IHMLATA, KOETO € JIOLWO NOALbPIKAHO UK 3a KOETO Ca nosaraHu
JIOLUM FPUXKK.

4) Mi3non3saHe Ha HENOAXOAALM PE3EPBHM YACTU UAU NPUHALIEKHOCTH.

5) Cepsu3sHo o6opyABaHe, NpefocTaBeHo 6e38b3Me3HO Ha TPeTH nua.

6) MoBpeaa B pe3ynTar Ha HeNPaBuIHO criobsBaHe.

7) NoBpeAaa B pe3ynTaT Ha IOLIO KaYecTBO Ha CMa30YHUTE MaTepuany.

8) MoBpeaa B pe3ynTar Ha HenoYMcTBaHe Ha 060PyABaHETO CbINIACHO U3MUCKBAHUATA.

9) O6opyasaHe, KoeTo e 610 MOAUPULMPAHO UM Pa3rIoBEeHO OT HEOTOPM3MPaH NepcoHan.
10) CuyneHwu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pesyaTaT Ha HenoaxoaAwa ynotpeba.

11) O6opyaBaHe, U3N0/I3BaHO MO Haem.

lapaHuuATa noKpuBa camo 6e3nnatHata MOAMAHA Ha KOMMOHEHTa, KOWTO Wma
npoussoacTBeH AedeKT uaun nospesa Ha matepuana. B cnyyait Ha aMnca Ha cneuuduumpara
pe3epBHa YacT KOMMNaHWATA CM 3anasea NpaBoTo A3 3ameHW 060opyABaHETo C APYro oT
cbluma BKUA,. Cnes NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM NPOLeAypY NapaHLMOHHUAT CPOK
Ha 06opyABaHeTo He ce yAb/KaBa UNKM NOAHOBABA. Pe3epBHUTE YacTu UK 060pyaBaHETO,
KOMTO Ca 3aMeHeHU, OCTaBaT B MpUTeXaHWe Ha HalaTa KomraHus. V3UCKBaHWA, pasnnuHm
OT NOCOYEHUTE B TO3M rapaHuMoHeH GOpMynap, OTHOCHO NOMpaBKaTa Ha obopyaBaHeTo
WAWM HerosaTa MoOBpefa, He ce npuaarat. Kbm Tasu rapaHuuaLce npuAarar, rpblyKoTo
3aKOHOZATE/NCTBO U OTHOCHMUTE pPasnopesdu.

GARANTIE

AN Y
RO

Onpemata 3a paboTunHMLaTa e NpousBefeHa Cnopes, CTPOru CTaHAapAu NOCTaBeHU of,
HallaTa KOMMaHKja, KOW ce YCOrNIaCeHn CO COOABETHUTE EBPONCKU CTaHAApAM 3a KBaNUTeT.
Onpemata Ha paboTunHuuaTta e obesbeseHa co rapaHTeH pok o 12 meceuw. MapaHumjaTa
Ba¥M 0f, AaTYMOT Ha KynyBakoe Ha Npoun3BoAOT. [loKas 3a rapaHTHOTO NPaBo e JOKYMEHTOT
3a HabaBKa Ha onpemata Ha paboTunHuuaTa (noTBpaa 3a masnonpogaxba uamn odaktypa).
KomnaHwujaTa BO HUKOj ciyyaj HEMa Aa M1 NoKpue peneBaHTHUTE TPOLLOLM 33 Pe3epBHU
[ENoBU N COOABETHOTO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce MpuKaxKe Konuja of,
KyNonpoAasKHWOT AOKYMeHT. Bo cnyyaj nonpaBkaTta Aa ja M3BPLUM HALIMOT CepBUCEH
oanen, TpolwoumTe 3a Npeso3 (40 M 04) LENOCHO ce Ha ToBap Ha MCrMpaKayoT (KAMEeHTOT).
HaseneHata onpema mopa ga buge ucnpateHa Ha monpaBka O KOMMNaHWjaTa WAM [0
oBnacTeHa paboTUNHMLA Ha COOABETEH HaYMH U NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [e/10BM KOM NPUPOAHO Ce UCTPOLLMjA KaKo NOCNeAnLA Ha KOPUCTEHETO.
2) Onpemarta Ha paboTUAHMLIATa OLITETEHA KaKO pe3ynTaT Ha HENo4YUTyBakbe Ha ynaTcTeata
Ha NPOU3BOAUTENOT.

3) Onpemarta Ha paboTUAHMLLATa /0O OAPKYBAHA UMW 3TPUKEHA.

4) YnoTpeba Ha HECOOABETHM PE3EPBHU AEN0BU UK LOAATOLM.

5) Onpemarta Ha paboTunHuLaTa ce Aasa Ha TPeTU nua 6ecnaaTHo.

6) OwTeTyBarbe KaKo Pe3yaTaT Ha NOrPEeLLUHO CKAOMNYBakbe.

7) OwTeTyBatbe KaKo pesynTaT Ha c1ab KBanUTeT Ha IYBPUKAHTOT.

8) OwTeTyBatbe KaKo PesyTaT Ha HeYMCTeHE Ha ONpPemMaTa Kako LWTo ce b6apa.

9) Onpema Koja e MogndULMPaHa UK PacKIoNyBaHa Of HEOBNACTEH NEPCOHA.

10) CKpLueHM AeN0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

11) Onpema LWTO Ce KOPUCTH 3a U3HAjMyBaHsE.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO NpeTcTaBysa
npoussoacTeeH AedbeKT uam gedeKktT Ha matepujanor. Bo caydaj Ha HeAOCTaToK Ha
cneunduyeH pesepBeH Aes, KomnaHujaTta ro 3afpiKysa NpaBoTo Aa ja 3aMeHu onpemara
co Apyra of, UcT Bua,. Mo 3aBpLUyBatbeTo Ha CUTE rapaHTHU NPOLEAYpY, rapaHTHUOT POK
Ha onpemara Hema Aa ce NPOAO/IXKYBa UM 06HOBYBA. Pe3epBHWTE AeN0BU UK OnpemaTa
LITO Ce 3amMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HallaTa KomnaHwuja. baparbarta, ocseH
OHMWe HaBefeHMW BO 0BOj rapaHTeH Gbopmynap, BO BPCKa CO NOMpaBKa Ha Napye onpema uav
Hej3uHO oLTeTyBakbe, HEe Ce NMPUMeHyBaaT. 3a 0Baa rapaHuMja ce NMpPUMeHyBaaT rpykuTe
3aKOHW 1 penaTUBHUTE perynaTusm.

N\,
HUN

GARANCIA

Echipamentul de atelier a fost fabricat in conformitate cu standardele stricte stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Echipamentul de atelier este prevazut cu o perioada de garantie de 12 luni. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a echipamentului de atelier (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu
va acoperi costurile relevante pentru piesele de schimb si orele de lucru necesare respective
decat daci se prezintd o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie
efectuata de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este
suportat in intregime de catre expeditor (client). Echipamentul respectiv trebuie trimis
pentru reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport
adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii.

2) Echipamente de atelier deteriorate ca urmare a nerespectarii
producdtorului.

3) Echipamente de atelier prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Echipamente de atelier oferite gratuit unor terte entitati.

6) Daune ca urmare a unei montdri gresite.

7) Avarii ca urmare a calitatii slabe a lubrifiantului.

8) Daune ca urmare a faptului cd echipamentul nu a fost curatat conform cerintelor.

9) Echipamente care au fost modificate sau dezasamblate de catre personal neautorizat.
10) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

11) Echipament utilizat pentru inchiriere.

instructiunilor

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania
isi rezerva dreptul de a inlocui echipamentul cu un altul de acelasi tip. Dupa incheierea
tuturor procedurilor de garantie, perioada de garantie a echipamentului nu va fi prelungita
sau reinnoita. Piesele de schimb sau echipamentele care sunt inlocuite raman in posesia
companiei noastre. Nu se aplica alte cerinte, altele decat cele mentionate in acest formular
de garantie, privind repararea unui echipament sau deteriorarea acestuia. Legea greaca si
reglementarile aferente se aplica acestei garantii.

A" mUhelyberendezéseket a vallalatunk altal meghatarozott szigord szabvanyok szerint
gyartottuk, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozé eurdpai min@ségi szabvanyokkal.
A'm(helyberendezésekre 12 honapos garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasar-
|dsanak napjatol érvényes. A jotéllasi jog igazoldsa a mihelyberendezés vésarlasat igazolo
dokumentumd(kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen koriilmények kozott
nem fedezi(a potalkatrészek és,.a megfeleld sziikséges munkadrak vonatkozo kéltségeit, ha
nem-mutatjak be@ vasarlasi dokumentum masolatdt. Amennyiben a javitast szerviziinknek
kellelvégeznie, a szallitds (oda- &5 visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladdt (Ugyfe-
let) terhelik. Az emlitett berendezést a megfelel6 modon és széllitdeszkozzel kell elkildeni
javitasra a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott méhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Pétalkatrészek, amelyek a hasznalat kovetkeztében természetes médon elhasznédlédnak.
2) A gyartd utasitdsainak be nem tartasa kovetkeztében megrongalddott miihelyberende-
zések.

3) Nem megfelel6en karbantartott vagy gondozott miihelyberendezés.

4) Nem megfelelé potalkatrészek vagy tartozékok hasznélata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen dtadott m(ihelyberendezés.

6) Hibas 6sszeszereléshél ered6 karok.

7) A rossz mingségl kendanyagbdl eredd karok.

8) A berendezés nem megfelel tisztitdsdnak kovetkeztében bekovetkezett kar.

9) Olyan berendezés, amelyet illetéktelen személyek mddositottak vagy szétszereltek.

10) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
11) Bérbe vett berendezés.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Specifikus pdtalkatrész hidanya esetén a vdllalat fenntartja a jogot, hogy a berende-
zést egy masik, ugyanolyan tipustval cserélje ki. A jotallasi eljardsok lezardsat kovetéen a
berendezés jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg, illetve nem UGjithatd meg. A kicserélt
pétalkatrészek vagy berendezések cégiink tulajdonaban maradnak. A berendezés javitasara
vagy megrongalddasara vonatkozo, a jelen jotallasi nyilatkozatban emlitettektdl eltérd kove-

telmények nem érvényesek. A jelen garanciara a gorog torvények és a vonatkozo el&irasok
vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

It-taghmir tal-workshop gie manifatturat skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. It-taghmir tal-work-
shop huwa pprovdut b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 12-il xahar. ll-garanzija hija valida mid-da-
ta tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tat-taghmir
tal-workshop (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-
servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox mill-mittent (il-klijent).
L-imsemmi taghmir ghandu jintbaghat ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraqg.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu.

2) Taghmir tal-workshop bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet
tal-manifattur.

3) Taghmir tal-workshop ma tantx jinzamm jew jittiehed hsieb.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Taghmir tal-workshop moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira tal-lubrikant.

8) Hsara bhala rizultat li ma tnaddafx it-taghmir kif mehtieg.

9) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux awtorizzat.
10) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.
11) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent li jipprezenta difett fil-manifattu-
ra jew hsara fil-materjal. F’kaz ta’ nugqas ta’ spare part specifika I-kumpanija tirrizerva d-dritt
li tissostitwixxi t-taghmir b’iehor tal-istess tip. Wara li |-proceduri ta’ garanzija kollha jkunu
gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija tat-taghmir m’ghandux jigi estiz jew imgedded. L-ispare
parts jew it-taghmir li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, min-
barra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ biéca taghmir jew hsara
tieghu, ma japplikawx. II-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghalidin il-garanzija.

GARANTIA
ES

Radionicka oprema proizvedena je prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni
s odgovarajuc¢im europskim standardima kvalitete. Na opremu radionice dajemo jamstvo
od 12 mjeseci. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz o pravu na jamstvo je
dokument o kupnji radionicke opreme (maloprodajni racun ili racun). Ni pod kojim okolnos-
tima tvrtka nece pokriti relevantne troskove rezervnih dijelova i odgovarajucéih potrebnih
radnih sati osim ako se ne predoci kopija dokumenta o kupnji. U slu¢aju da popravak mora
obaviti nas servis, troskove prijevoza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedenu
opremu potrebno je odgovarajuc¢im nacinom i prijevoznim sredstvom poslati na popravak u
poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja.

2) Radionitka oprema oStecena zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.
3) Oprema radionice je lo$e odrzavana ili o njoj brinuli.

4) Kori$tenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Radionitka oprema koja se besplatno daje tre¢im osobama.

6) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

7) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete maziva.

8) Ostecenje kao rezultat neciséenja opreme prema potrebi.

9) Oprema koju je modificiralo ili rastavilo neovlasteno osoblje.

10) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.
11) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvodnji
ili gresku u materijalu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela, tvrtka zadrzava
pravo zamjene opreme drugom iste vrste. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jams-
tveni rok opreme ne moze se produfziti niti obnoviti. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili oprema
ostaju u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji
se odnose na popravak dijela opreme ili oStecenja istog, ne vrijede. Gr¢ki zakon i odgovara-
juci propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.

GWARANCJA
Pl

Los equipos de taller se han fabricado de acuerdo con las estrictas normas establecidas por
nuestra empresa, que se ajustan a las respectivas normas de calidad europeas. Losequipos
de taller tienen una garantia de 12 meses. La garantia es valida a partir de la fecha'de compra
del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra delequipo de
taller (recibo de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningun caso del coste
correspondiente de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias
si no se presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparaciéon deba
ser efectuada por nuestro servicio técnico, los gastos de transporte (ida y vuelta) correran
integramente a cargo del remitente (cliente). Dicho equipo deberd ser enviado para su repa-
racion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medios de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgastan de forma natural como consecuencia de su uso.
2) Equipos de taller dafiados como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones
del fabricante.

3) Equipos de taller mal mantenidos o cuidados.

4) Utilizacion de recambios o accesorios inadecuados.

5) Equipos de taller cedidos gratuitamente a terceros.

6) Dafios como consecuencia de un montaje erréneo.

7) Dafios por mala calidad del lubricante.

8) Dafios por no limpiar el equipo como es debido.

9) Equipos modificados o desmontados por personal no autorizado.

10) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

11) Equipos utilizados en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de una pieza de recambio especifica, la
empresa se reserva el derecho de sustituir el equipo por otro del mismo tipo. Una vez con-
cluidos todos los tramites de garantia, no se prorrogara ni renovard el periodo de garantia
del equipo. Los repuestos o equipos sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplicaran los requisitos, distintos de los mencionados en este formulario de garantia,
relativos a la reparacion de un equipo o a los dafios del mismo. La ley griega y las normativas
relativas se aplican a esta garantia.

Sprzet warsztatowy zostat wyprodukowany zgodnie z surowymi normami ustalony-
mi przez naszg firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Wyposazenie warsztatowe jest objete 12-miesieczng gwarancja. Gwarancja jest wazna
od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest dokument zakupu spr-
zetu warsztatowego (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztow czesci zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zosta-
nie przedstawiona, kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zostac¢
wykonana przez nasz.dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci ponoszony
przez nadawce, (klienta), Wspomniany sprzet musi zosta¢ wystany do naprawy do fir-
my ‘lub/do autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i $rodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktore ulegaja.naturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania.

2) Sprzet warsztatowy uszkodzony w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.
3) Niewfasciwa konserwacja lub pielegnacja sprzetu warsztatowego.

4) Uzywanie niewtasciwych.€zesci zamiennych lub akcesoridw.

5) Sprzet warsztatowy przekazany nieodptatnie podmiotom trzecim.

6) Uszkodzen powstatych w wyniku btednego montazu.

7) Uszkodzenia w wyniku ztej jakosci smaru.

8) Uszkodzen powstatych w wyniku niedoktadnego wyczyszczenia sprzetu.

9) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany przez nieupowazniony personel.
10) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

11) Sprzet uzywany do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany sprzetu na inny tego samego rodzaju. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na sprzet nie zostanie
przedtuzony ani odnowiony. Wymienione czesci zamienne lub sprzet pozostaja w posia-
daniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwaran-
cyjnym, dotyczace naprawy urzadzenia lub jego uszkodzenia, nie maja zastosowania. Do
niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avalitnon " Q" .
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